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Skogen efter valet
En ny regering har bänkat sig och ett nytt regeringsprogram har manglats fram. 
För en icke-politiker ser det ut som om regeringsprogrammens roll ökat år för 
år allt sedan den offentliga ekonomins kris i början på 1990-talet. Samtidigt har 
programmet blivit längre. Nu är längden med alla bilagor och politikprogram 
redan uppe i nästan 90 sidor, vilket gör dokument till en utmaning för nästan 
vem som helst, inte minst när det gäller att tolka innehållet. Processen där pro-
grammet manglas fram har också i allt högre grad blivit en tummelplats för alla 
tänkbara instanser som vill påverka innehållet i politiken under de närmaste 
fem åren.

Programmet är i första hand en politisk arbetslista över vad regeringen åtar 
sig att behandla och förnya. I vissa frågor kan det också vara sagt hur. Det som 
inte finns nämnt tas osannolikt upp under valperioden. Ett lysande undantag 
är exempelvis kommunreformen som knappast gått någon förbi. Det som står 
skrivet i programmet är vanligen relativt runt formulerat och bindande siffror 
får man söka med ljus och lykta efter med undantag av en del budgetfrågor gäl-
lande nästa år och i viss mån också följande år.

Skogen vikt är naturligtvis av intresse och med en viss tillfredsställelse har 
det noterats att de frågor som funnits på önskelista också finns med. Mot bak-
grunden av utvecklingen på den internationella virkesmarknaden är det klart att 
statsmakten med olika tänkbara medel skall främja en gynnsam utveckling på 
virkesmarknaden. Då problemen inom virkesimporten hotar fabrikernas funk-
tion är det speciellt viktigt att mobilisera de inhemska råvarureserverna. Stats-
makten har få möjligheter att bestående påverka virkesmarknaden, speciellt i 
detta tidevarv när alla svär i marknadskrafternas namn. Den som försöker ma-
nipulera marknaden måste också vara säker på att markanden inte slår bakut. 
Avgörande för virkesmarknaden är att virkeshandeln sker i ett positivt klimat, 
alla tvångsåtgärder riskerar bromsa handeln oavsett avsikt. Statsmakten roll är 
och förblir att lätta på skogens börd, undanröja eventuella handelshinder och 
hjälpa till med att bilda ett gynnsamt virkeshandelsklimat.

Ett ökat årligt uttag bygger på att skogarnas sköts i större utsträckning än ti-
digare. Det betyder ett större behov av finansiering till arbeten som garanterar 
att skogens tillväxt bibehålls eller höjs till den nivå som förutsätts för att kunna 
öka avverkningarna. Det betyder i praktiken mera medel för att utföra röjningar 
och gallringar i eftersatta ungskogar och iståndsättningar av dikessystem. Det 
betyder också ökade satsningar på infrastruktur som iståndsättning av vägar.

En tredje tung fråga är naturligtvis skyddsfrågorna som i allt högre grad berör 
privata skogar i södra Finland. Det storskaliga experimentet för det frivilliga 
skyddsprogrammet METSO som under några pågått som ett experiment skall 
få en fortsättning.

Alla dessa frågor skall närmare utformas i det pågående arbetet med edet 
nationella skogsprogrammet som skall ge förslag till vad som skall göras och 
vad det kostar. Hur dessa mål och medel utformas avgör regeringsprogrammets 
betydelse för skogsbruket. ❍
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DDet här är gamla sanningar. 
Men i delar av Korsholm har 
stenarna avskräckt många 
från att tro att markberedning-
en kan föra något gott med 
sig. Mats Linnsén började sin 
tjänst inom skogsvårdsfören-
ingen, nuvarande Söderskog, 
år 2002. Han ansåg från första 
början att stenigheten hade 
fått ett överdrivet rykte som 
hinder för markberedningen. 
Han unnade skogsägarna 
bättre plantskogar och högre 
lönsamhet. 

JÄMFÖRELSEN I SIFFROR Ingen markberedning  Markberedd i maj 2002
Planterade tallar, maj 2002  1.800 st/ha 2.100 st/ha
Granar 1.700 st/ha 2.300 st/ha
Plantor i maj 2007
Tall 1.200 st/ha 1.900 st/ha
Gran 1.100 st/ha 2.200 st/ha
Antal naturbjörkar, maj 2007
Bland tallarna    900 st/ha 10.000 st/ha
Bland granarna 2.900 st/ha 27.000 st/ha
Plantornas höjd, maj 2007
Tall 0,8 m 1,3 m
Gran 0,5 m 0,7 m

Gamla sanningar håller
– även i stenig terräng
RESULTATEN AV FÖRNYEL-
SERNA TALAR SITT TYDLIGA 
SPRÅK. PÅ MARKBEREDDA 
OMRÅDEN FINNS ÖVERLAG 
FLER PLANTOR.  FLER HAR 
ÖVERLEVT OCH ETT STÖRRE 
ANTAL NATURPLANTOR HAR 
KOMMIT UPP. DESSUTOM ÄR 
HÖJDTILLVÄXTEN PÅ PLAN-
TORNA BÄTTRE. ALLTIHOP 
FÅR MARKÄGAREN TILL EN 
MERKOSTNAD PÅ 50 EURO 
PER HEKTAR. 

Jämförelse ur verkligheten

Linnsén talar varmt för mark-
beredning. Han har aktivt följt 
upp resultaten på markbered-
da och omarkberedda områ-
den. Idag vet han att mark-
beredningen fungerar även 
i steniga Korsholm. Markbe-
redaren hoppar helt enkelt 
över de stenigaste områdena, 

och tar betalt för verkligt körd 
areal. 

För att åskådliggöra resulta-
ten har Mats Linnsén invente-
rat två ytor. 

– Det här är ingen veten-
skaplig undersökning, utan en 
jämförelse ute i det praktiska 
skogsbruket. Två separata 
ytor får fungera som exempel, 
och de visar hur förnyelserna 

generellt har lyckats, dels på 
markberedda ytor, dels på 
omarkberedda. 

Att ytorna är representativa 
råder det inga tvivel om. 

Tät start ger högre netto

Båda plantbestånden är an-
lagda år 2002. 

– Markberedningen utför-
des tidigt på våren, eftersom 
det finns en pälsfarm i närhe-
ten som begränsar bullrande 
verksamhet under valpnings-
perioden. 

Planteringen utfördes på 
båda ytorna i maj. Skogs-
vårdsföreningen hade hand 
om planteringsarbetet. För-
eningen planterade tall på 
kargare områden och gran på 
bördigare. 

På den omarkberedda ytan 
sattes 1.800 tallar per hektar 
och 1.700 granar per hektar. 
På den markberedda ytan 

FLER PLANTOR OCH BÄTTRE TILLVÄXT KAN MATS LINNSÉN KONSTATERA PÅ MARKBEREDDA YTOR.
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planterades 2.100 tallar per 
hektar, medan granarna sat-
tes tätare, 2.300 plantor per 
hektar. 

– Det var faktiskt tätare än 
normalt. I vanliga fall sätter 
självverksamma skogsägare 
i trakten mellan 1.400 och 
1.600 plantor per hektar, 
medan föreningens skogs-
arbetare planterar ungefär 
1.800 stammar per hektar. 

Ett tillräckligt antal från för-
sta början utgör grundplåten 
för det kommande beståndet. 
Gles start betyder sämre netto 
framöver. 

Överlevnad och tillväxt

Nu har fem år gått. På den 
markberedda ytan finns nu 
1.900 tallar per hektar. Om-
rådena där gran planterades 
efter markberedning ståtar 
idag med 2.200 stammar per 
hektar. 

Den omarkberedda ytan 
visar ett klart sämre resultat. 
Här finns 1.200 tallar per 
hektar, medan granområdena 
visar en täthet om 1.100 plan-
tor per hektar. 

– Överlevnaden är alltså 
65 procent på den omarkbe-
redda ytan, för både tallens 
och granens del. Markbered-
ningen har däremot gett en 
90-procentig överlevnad för 
tallen. Granarna har klarat sig 
ännu bättre på den markbe-
redda ytan. Hela 95 procent 
har överlevt när fem år har 
gått efter förnyelsen. 

På den markberedda ytan 
har plantorna dessutom vuxit 
bättre. Här är tallarna idag i 
snitt 1,3 meter i höjd, medan 
granarna har hunnit växa sig 
70 centimeter höga. På den 
omarkberedda ytan är tallar-
na 80 centimeter i medeltal, 
granarna en halv meter. 

Täta bestånd ger kvalitet

Dessutom har Vår Herre fri-
kostigt sått björk på den mark-
beredda ytan. 

– På områdena med tall, 
där markberedningen utförts, 
har 10.000 björkar kommit 
upp naturligt. 

TEXT OCH FOTO: 
ANNE MANNER

På granområdena är natur-
björkarna ännu fler, 27.000 
stycken per hektar. 

På den jämförande ytan, där 
ingen markberedning utförts, 
är resultatet mycket magrare. 
Bland tallplantorna har 900 
björkar per hektar kommit 
upp, och på granområdena 
2.900 stycken per hektar. 

Ett så lågt antal sparar in en 
omgång med röjsågen. Men 
den inbesparingen ger inte 
Linnsén mycket för.  

– Att slippa vårda plantskog 
är ingenting att eftersträva. Ett 
större uppslag av björk manar 
visserligen till plantskogsvård, 
och därmed en extra kostnad. 
Men å andra sidan bäddar 
ett högre stamantal för bättre 
kvalitet på stammarna. 

Gott om utrymme ger korta, 
grova stammar, det vill säga 
stammar med stor avsmalning 
och därmed lägre timmeran-
del. Men måtta med allt: röj-
ning och gallring måste utfö-
ras i tid för att också grovleken 
ska få växa till sig. 

Mats Linnsén har ett recept 
på idealskötsel. 

– Brunnsröjning när plan-
torna är fem år, plantskogs-
skötsel vid femton års ålder 
samt gallring vid 35. 

Han understryker att tid-
punkterna är ungefärliga. Ett 
kast på plus – minus fem år 
räknar han som realistiskt. 

Gallring ger lön för mödan

Mödans lön – efter markbe-
redning, plantering och plant-
skogsvård – kommer redan 
vid första gallringen. 

– Ett tillräckligt högt stam-
antal från början gör en gall-
ring möjlig. Och redan en 
första gallring ger en inkomst 
åt skogsägaren, säger Mats 
Linnsén. 

Han påpekar att första gall-
ringen visserligen är en skogs-
vårdsåtgärd, men att den inte 
innebär en kostnad för mark-
ägaren. 

Någon gallring är inte möj-
lig att genomföra i alltför gle-
sa bestånd. Här går skogsä-
garen följaktligen miste om 
en inkomst. Lönsamheten 

totalt sett är klart sämre än 
i bestånd som får en tätare 
start. ❍

PÅ DEN HÄR OMARKBEREDDA YTAN HAR BARA 65 PROCENT AV PLANTORNA 
ÖVERLEVT. NATURPLANTOR ORKAR INTE TA SIG FRAM I KONKURRENSEN. 

SLYET GÖR GOTT FÖR BESTÅENDETS KVALITET, FÖRUTSATT ATT PLANTSKOGS-
VÅRDEN UTFÖRS I RÄTT TID. 
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UUPM-Kymmene Skog har nu 
en inköpsorganisation som 
täcker hela den finlandssven-
ska kustremsan, från Pyttis 
till Pargas och från Kaskö till 
Karleby. Senaste utvidgningen 
är etableringen i Sibbo och 
Borgå.

– Vi behöver mera virke, 
därför etablerar vi oss i Borgå 
och Sibbo, säger Sixten Su-
nabacka som är skogschef 
på UPM-Kymmene Skog. I 
bakgrunden finns ryssarnas 
planerade höjning av export-
tullen på virke, som skulle 
göra det ryska virket oskäligt 
dyrt om tullarna stiger till 50 
euro/m3. Det bortfallet måste 
vi kompensera på annat håll 
och den inhemska virkes-
marknaden ligger naturligtvis 
närmast till. 

Nytt koncept för 
nyländskt virke

Det nyländska virket kom-
mer UPM i större omfattning 
än tidigare att transportera 
vattenvägen till mottagande 
fabriker. Vid den nyländska 

Ökad konkurrens om 
inhemskt virke
UPM:S SKOGS SATSNING 
I NYLAND ÄR ETT  TYDLIGT 
TECKEN PÅ ATT KONKUR-
RENSEN OM INHEMSKT VIRKE 
HÅRDNAR. FÖR SKOGSÄGAR-
NA BETYDER DET FLERA VAL-
MÖJLIGHETER. 

PÅ SKOGSCHEFENS ÖNSKE-
LISTA FINNS BL.A. JÄMNARE 
UTBUD PÅ VIRKE OCH SKOGS-
VÄGAR SOM HÅLLER FÖR VIR-
KESTRANSPORTER ÅRET RUNT. 

kusten ligger en hamn aldrig 
långt borta.

– Vi har i försökssyfte trans-
porterat virke med fartyg från 
Nyland till UPM:s fabriker 
i Jakobstad. Försöket slog 
väl ut och nu satsar vi på att 
transportera virke vattenvä-
gen även till våra fabriker i 
Raumo, Villmanstrand och 
runt Saimen. 

– Vi på skogsavdelningen 
ger oss inte i fartygsbranschen 
utan det sköter UPM Seaways, 
som sköter UPM:s övriga far-
tygstransporter. Seaways har 
inga egna fartyg utan chartrar 
lämplig fartygsflotta. 

– Råvirkestransporterna blir 
returtransporterar. Ett fartyg 
som fört sågvaror till Mellan-
europa, lastar på hemvägen 
virke t.ex. i Ingå hamn och 
fortsätter till Jakobstad. I Ja-
kobstad töms fartyget på virke 

och sedan lastas en ny sågva-
rulast för Mellaneuropa. Sys-
temet med returlaster är van-
ligt vid landsvägstransporter, 
men nytt för vattenvägstran-
sporter inom Finland.  

Inhemskt virke är 
grundstenen

Virkeshandeln har blivit glo-
bal. Enligt Sunabacka har 
gränserna runt Östersjön helt 
suddats ut. 

– Det finns virke till salu 
på den internationella mark-
naden, utbudet är stort, säger 
Sunabacka. Men det betyder 
ingalunda att en virkesförbru-
kare i Finland kan sitta stilla 
på sitt kontor och vänta på att 
en säljare tar kontakt. Vi ska 
nog själva vara aktiva och ha 
kontakter. 

– Men den inhemska mark-

naden, det virke som skogsä-
garna säljer, är grundstenen 
i den finska skogsindustrins 
verksamhet i Finland. Den in-
hemska skogsindustrin kom-
mer att behöva mera inhemskt 
virke. Vi hoppas naturligtvis 
att vi ska kunna öka inköps-
mängderna för det finns virke 
i våra skogar. Det ser vi som 
skogsindustrins största utma-
ning i dag, säger Sunabacka.

Tes 1: Jämn virkeshandel 
året runt

Enligt Sunabacka är det fyra 
saker som är helt avgörande 
för hur framtiden kommer att 
gestalta sig för den inhemska 
skogsindustrin.  

– Virke ska komma ut ur 
skogen i en jämn takt, virkes-
handeln bör löpa året runt. 
Via våra skogsserviceavtal 

SIXTEN SUNABACKA VARNAR FÖR EN ÖVERDRIVEN SATSNING PÅ BJÖRKFÖRNYELSER SOM EN FÖLJD AV ATT BJÖRKIMPOR-
TEN FRÅN RYSSLAND SANNOLIKT MINSKAR KRAFTIGT. EUKALYPTUS FRÅN STORA PLANTAGER ÄR EN STOR KONKURRENT 
TILL VÅR INHEMSKA BJÖRKMASSAVED.

Fo
to

: U
PM



7

med skogsägare för vi fram att 
det är tryggt att sälja virke året 
runt. Eventuella prishöjningar 
under året kommer skogsä-
garna tillgodo i form av en 
tilläggslikvid. Skogscentraler-
na kunde ta en mycket aktiv 
roll och i sin rådgivning sätta 
extra tyngd på att informera 
om att ett aktivt skogsbruk lö-
nar sig i längden. I ett sådant 
budskap är en uppmaning att 
regelbundet sälja virke på sin 
plats. 

– Spekulationer hos vissa 
intresseorganisationer gällan-
de eventuella prishöjningar, 
gagnar ingen. 

– En synlig trend i virkes-
handeln är att nya skogsägare 
vill ha ett enkelt koncept. De 
vill ha skogen skött utan att 
behöva ta del av de praktiska 
arbetena eller hur de ordnas. 
Många känner för övrigt inte 
ens sin skog. De vet var den 
finns. Och mera ska de inte 
behöva befatta sig med sko-
gen. Det finns skogsfolk som 
kan åta sig skötseln.  

Tes 2: Röj vid rätt tidpunkt 
och effektivt

Skogsvården bör också bli ef-
fektivare.

– Rätt röjningsmetod vid rätt 
tidpunkt är det väsentliga för 
skogens framtida utveckling. 
En effektiv brunnsröjning när 
plantorna är drygt en meter 
höga är utgångspunkten för 
effektiv plantskogsskötsel. Då 
röjs enbart sly inom en halv 
meters radie runt plantan 
bort. Ibland kärvs ännu en 
plantskogsröjning före första-
gallringen. 

– Statsstödet för röjning, Ke-
mera-pengarna, borde också 
få strängare ramar. Nu går 
merparten till ogjorda arbe-
ten, till att sätta oröjda plant-
skogar i skick. 

– Mångfalden och natur-
vårdsintressen får ingalunda 
glömmas bort. Vi kan bevara 
mångfalden utan att freda 
allt. Men det finns områden 
som det lönar sig att freda. 
Utgångspunkten bör vara att 
vi fredar områden, biotoper, 
som är verkligt värdefulla. 

 

Tes 3: Skogsmaskinförarens 
yrke ska tilltala ungdomar

Vi har i dag brist på skogsma-
skinförare och situationen blir 
allt mera akut. 

– Vi kommer att behöva 
förare både till avverknings-
maskiner, skogstraktorer och 
virkesbilar. Utan förare har 
vi ingen chans att kunna öka 
avverkningsmängderna, säger 
Sunabacka. 

– För att få ungdomar att 
satsa på skogsmaskinföraryr-
ket, måste vi göra branschen 
mera attraktiv, höja imagen 
och kunna ge sysselsättning 
året runt. Här kan alla bidra. 

Tes 3: Bättre vägnät och 
mera pengar för skogsvägar

Infrastrukturen, vägnätet, 
järnvägsnätet och vagnskapa-
citeten, måste också utvecklas 
om vi ska kunna öka virkes-

transporterna till sågverk och 
cellulosafabriker.  

– I det nya regeringspro-
grammet finns inskrivet att det 
lägre vägnätet ska förbättras, 
men anslagen är små, säger 
Sunabacka. Jord- och skogs-
bruksministeriet bör också 
se till att det finns pengar för 
grundförbättring av skogsvä-
gar. Redan en liten grundre-
paration av en äldre skogsväg 
räcker till för att vägen ska 
bära en virkesbil under som-
maren och med god tur även 
under menföre. Här kunde 
skogscentralen, skogsägaren 
och virkesköparen samarbeta. 
Vägbyggen och grundförbätt-
ringar bör koncentreras till 
platser där behovet är störst. 
Skogscentralerna är vana att 
arbeta byråkratiskt, men med 
lite flexibilitet och en ny entre-
prenörskår som satsar på väg-
arbeten, kunde stora förbätt-
ringar snabbt fås till stånd. 

Rekordstora avverkningar 
under sex veckor med 
vinterföre

Enligt Sunabacka klarade 
UPM Skog den extremt korta 
vintern bra.

– Under hösten fylldes alla 
lager med virke, vi avver-
kade helt enkelt så mycket vi 
kunde. Tidvis var vi tvungna 
att lite hålla tillbaka för att 
få rotation på sommar- och 
höstavverkat virke. Virket fick 
inte blir för gammalt så att det 
förlorade sin färskhet.  

– Vid årsskiftet hade vi allt 
klart för vinteravverkningar. 
Vintern skulle ju komma nån-
gång. När vintern slog till i 
slutet av januari, var alla ma-
skinresurser i gång. Statistiken 
visar att vi hade rekordstora 
avverkningsmängder i febru-
ari och de första veckorna i 
mars. 

– Fanerbjörk var det enda 

UPM BEHÖVER MER FANERBJÖRK ÄN TIDIGARE. TEKNIKEN FÖRSÖKER MAN UTVECKLA SÅ ATT MAN KAN SVARVA NER 
BJÖRKSTOCKARNA TILL KLENARE DIAMETRAR OCH DÄRMED FÅ STÖRRE FANERUTTAG PER STOCK.
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Bekymrad 
skogsindustri 
vill ha mera 
inhemskt virke
PÅ SKOGSINDUSTRIHÅLL OCH ÄVEN INOM REGERINGSPARTIERNA 
ÄR MAN BEKYMRADE ÖVER DEN SITUATION SOM KAN UPPSTÅ 
SOM FÖLJD AV ATT RYSSLAND INFÖR EXPORTTULLAR PÅ VIRKE. 
MÅLET ÄR ATT ÖKA AVVERKNINGSMÄNGDEN I VÅRA SKOGAR 
MED 10–15 MILJONER KUBIKMETER PER ÅR. DET KAN VI GÖRA 
UTAN RISK FÖR ÖVERAVVERKNING.

Under perioden januari-mars 
i år uppgick virkesimporten 
till 3,1 miljoner m3, vilket 
är nästan 2 miljoner mindre 
än i fjol. Drygt åttio procent 
av virket kom från Ryssland. 
Motsvarande siffra i fjol var 
75 procent. 

Skogsbolagen är bekymra-
de över den situation som kan 
uppstå som följd av att Ryss-
land höjer exporttullarna. De 
aviserade höjningarna skulle 
göra det ryska virket alltför 
dyrt för den finska industrin. 
I klartext betyder det att av-
verkningarna i våra skogar 

måste öka. Annars finns det 
risk för att fabriker och såg-
verk kommer att stänga på 
grund av virkesbrist. 

UPM ordnade i början av 
maj en diskussion om situa-
tionen där Aarne Reunala från 
jord- och skogsbruksministe-
riet samt Sakari Lepola från 
Trä- och specialbranschernas 
förbund medverkade. 

”Industrin måste få virke”

– Vår inhemska skogsindu-
stri måste få virke. I annat 
fall kommer vi att förlora ar-

BÄTTRE SKOGSBILVÄGAR OCH GRUNDFÖRBÄTTRING AV MÅNGA ALLMÄNNA 
ÄR EN GRUNDFÖRUTSÄTTNING FÖR ATT VI SKA KUNNA ÖKA AVVERKNINGS-
MÄNGDERNA. VI HAR INGEN GLÄDJE AV EN YPPERLIG SKOGSBILVÄG OM DEN 
ANSLUTER TILL EN ALLMÄN VÄG MED VIKTBEGRÄNSNING.

sortiment som vi tidvis hade 
brist på. Men det beror främst 
på att importen minskade. 

– Vi hann också snölagra 
granmassaved för att ha färskt 
virke åt sliperierna i augusti. 
Mängden är något mindre än 
i fjol, men tillräcklig för att 
hålla sliperierna i gång efter 
semesterperioden. 

Bättre kundkontakt utan 
mellanhänder

– En del rotposter blev oav-
verkade den här vintern. För 
skogsägaren ska det här inte 
betyda någon större förlust, 
säger Sunabacka. I virkesför-
säljningskontraktet skrivs det 
alltid in en betalningstidta-
bell, som säljaren, skogsäga-
ren godkänner. 

– Det är en av orsakerna till 
att vi helst gör virkesaffärer di-
rekt med skogsägarna och inte 
via deras ombud som har fått 
fullmakt av skogsägarna. När 
det inte finns någon mellan-
hand kan våra köparna hålla 
skogsägaren informerade om 
läget, t.ex. när avverkningen 
inleds och hur den framskri-
der. Vi jobbar för nära kund-
relationer och öppenhet. 

Eukalyptus vinner över björk

Sunabacka varnar för en 
överdriven satsning på björk-
förnyelser som en följd av att 
björkimporten från Ryssland 
sannolikt minskar kraftigt.

– Eukalyptus från stora plan-
tager är en stor konkurrent till 
vår inhemska björkmassaved, 
säger Sunabacka. Kortfibrig 
massa för papperstillverkning 
kan tillverkas av så många 
andra lövträd än björk och av 
trädslag som är billigare. 

– Utgångspunkten vid 
skogsförnyelser bör vara ”rätt 
trädslag på rätt marktyp”, el-
ler tall på tallmarker och gran 
på granmarker. Björk passar 
på vissa marktyper, men björk 
bör inte planteras på bekost-
nad av övriga barrträd. 

– Fanerbjörk behövs mera 
än tidigare. Det finns grov 
björk i våra skogar, men som 
blandträdslag. Vid avverk-
ningar är det ofta fråga om 
små volymer, som så att säga 
går förlorade för fanerindu-
strin. Fanerindustrin försöker 
klara av bristen genom att 
använda gran innerst i faner-
skivor. Tekniken försöker man 
också utveckla så att man kan 
svarva ner björkstockarna till 
klenare diametrar och där-
med få större faneruttag per 
stock. ❍

TEXT: 
GERD MATTSSON-TURKU

DET ÄR BRIST PÅ SKOGSMASKINFÖ-
RARE OCH SITUATIONEN BLIR ALLT 
MER AKUT. 

Foto: Komatsu Forest
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betsplatser på landsbygden 
där det är brist på arbete. Vi 
kan också befara att fabriker 
stängs, sade Aarne Reunala. 
De höjda virkestullarna var 
en starkt bidragande orsak till 
att skogsbruket togs upp i re-
geringsprogrammet. Vad det 
betyder i pengar får vi reda 
på i slutet av maj när budget-
ramarna spikas.  

– På jord- och skogsbruks-
ministeriet räknar vi med 20 
milj. euro mera i Kemera-
understöd. Genom att slopa 
arvsskatten motverkar vi ock-
så splittringen av skogsfastig-
heter. Erfarenheter från andra 
länder visar att små skogsfas-
tigheter säljer virke mera säl-
lan än större fastigheter. 

”Höga virkespriser har inte 
ökat säljintresset”

Men det är fråga om en stor 
ökning av avverkningsmäng-
derna i våra skogar, 10–15 
milj. m3 per år. Utslaget över 
hela året betyder det att skogs-
industrin varje vecka borde 
köpa 1 milj. m3 virke för att 
komma upp till 50 milj. m3 
per år. 

Virkeshandeln har haft en 
neråtgående trend de senaste 
tio åren med undantag av ett 
par toppnoteringar. 

– Höga virkespriser har inte 
vänt trenden, säger skogschef 
Sixten Sunabacka på UPM. 
Det senaste året har priset på 
tallstock och granstock stigit 
med 25 procent och priset på 
massaved med 15 procent. 

TEXT: 
GERD MATTSSON-TURKU

Virkesinköp från privatskogarna per vecka
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EN ÖKNING AV AVVERKNINGARNA 
I VÅRA SKOGAR MED 10–15 MILJ. 
M3 PER ÅR BETYDER ATT SKOGSINDU-
STRIN BORDE KÖPA 1 MILJ. M3 VIRKE 
PER VECKA.

Men det här har inte ökat 
skogsägarnas intresse att sälja 
virke. Det är inte lätt att få in-
hemskt virke. 

”Vägarna måste bli bättre”

– Av det virke som avverkas 
i dag kommer 1/3 från vin-
terstämplingar och 1/10 från 
menföresstämplingar. Vinter-
stämplingar är avverknings-
objekt som vi bara kan av-
verka när marken är frusen. 
Menföresstämplingar är av-
verkningsobjekt som vi kan 
avverka även under värsta 
regnperioden. Situationen 
borde vara den omvända eller 
1/3 menföresstämplingar och 
1/10 vinterstämplingar. 

– För att ändra situationen 
krävs det bättre skogsbilvä-
gar och grundförbättring av 
många mindre vägar så att 
vägarna inte förses med vikt-
begränsningar vår och höst. 
Vi har ingen glädje av en yp-
perlig skogsbilväg om den 
ansluter till en allmän väg av 
dåligt skick. 

”Skogsmaskinförarnas löner 
måste upp”

Ökade avverkningsmängder 
kräver också mera arbetskraft. 
För att kunna öka avverk-
ningsmängderna med 10–15 
milj. m3 per år behövs det 
uppskattningsvis 1 400 nya 
skogsmaskinförare och 700 
nya lastbilsförare. 

– De facto utbildas det till-
räckligt med förare för skogs-

branschen i dag, men många 
lämnar skogsbranschen och 
söker sig till andra branscher 
med högre lön, sade Sakari 
Lepola på Trä- och special-
branschernas förbund. Många 
jobbar som truckförare i ham-
nar och inom markbyggnad. 
Förarlönerna måste stiga. Det 
räcker inte med att erbjuda en 
modern skogsmaskin med se-
naste tekniken. Lönen är vik-
tigare. Säsongvariationerna 
måste också bort. I dagens 
läge finns det hur mycket ar-
bete som helst under vintern, 
medan långa menföresperio-
der leder till permittering.  

– Bollen ligger hos de stora 
skogsbolagen, sade Lepola. 
En höjning av avverknings-
taxorna med 70 cent per ku-
bikmeter skulle ge maskinfö-
retagaren det tillägg som han 
skulle behöva för att kunna 
betala förarna en konkurrens-
kraftig lön. En 70 cents höj-

ning skulle inte ens märkas. 
Virkespriserna avrundas i dag 
oftast till närmaste hela eu-
robelopp när virkeshandels-
kontraktet undertecknas. När 
vi ännu hade mark var det 
vanligt att priset avrundades 
till hela mark. Den kutymen 
följde med när vi övergick till 
euro, men en euro har ett helt 
annat värde än en mark. 

”Allas insatser behövs”

Aarne Reunala framhöll vi-
dare att det är viktigt att varje 
skogsägare får information om 
vad han har i sin skog och vad 
skogen kan ge för inkomster. 
Speciell stor vikt bör läggas 
vid att ge den här informatio-
nen till nya skogsägare. När-
mare 10 000 skogsfastigheter 
får nya ägare varje år. 

– Statsmakten kommer att 
satsa pengar på ökad informa-
tionen till skogsägare. Landet 
kommer att behöva insatser 
av alla skogsorganisationer 
och företag, skogsvårdsför-
eningar, virkesköpare, banker 
osv. Det är ju fråga om skogs-
industrins framtid i Finland. 
Får industrin inte den råvara 
den behöver, söker den sig 
utomlands. ❍

– VÅR INHEMSKA SKOGSINDUSTRI MÅSTE FÅ VIRKE. I ANNAT FALL KOMMER VI 
ATT FÖRLORA ARBETSPLATSER PÅ LANDSBYGDEN DÄR DET ÄR BRIST PÅ ARBETE, 
SÄGER ÖVERDIREKTÖR AARNE REUNALA PÅ JORD- OCH SKOGSBRUKSMINIS-
TERIET.
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UUppföljningen av drivnings-
skador har gjorts sedan slutet 
av 1980-talet då de maskinel-
la avverkningarna i gallrings-
skogarna var ganska ovanliga. 
Jämförbara resultat finns från 
1994 då nuvarande mätmeto-
der togs i bruk och materia-
let har årligen omfattat flera 
hundra stämplingar runtom i 
landet, vilket ger trovärdighet 
när det gäller resultaten på 
riksnivå. Fältarbetet utförs av 
skogscentralernas personal 
som på ett enhetligt sätt mäter 
och uppskattar skador i gall-
ringar. I fjol mättes resultaten 
i 468 vanliga gallringar och 
i 107 energivedsgallringar i 
hela landet  

Stamskador är vanligare

– Största delen av skadorna 
kommer i avverkningsskedet, 
säger Olli Äijälä, expert på 
skogsbrukets kvalitetsfrågor 
från Skogsbrukets utveck-
lingscentral Tapio. 

I jämförelse med manuella 
gallringar är skillnaden klar 
då skadefrekvensen i fjol låg 
på 3,5 procent för maski-
nella gallringar och 1,4 för 

Gallring kräver mera 
omtanke
AVSIKTEN MED GALLRINGAR 
ÄR ATT TA TILL VARA VIRKET 
SOM ANNARS SKULLE SJÄLV-
GALLRAS OCH ÖKA DIAMETER-
TILLVÄXTEN FÖR ATT KUNNA 
SLUTAVVERKA TIDIGARE. OM 
JOBBET GÖRS RIKTIGT DÅLIGT 
KAN HELA ÅTGÄRDEN IFRÅGA-
SÄTTAS. 

manuella gallringar. Eftersom 
manuellt avverkningsarbete 
knappt ger andra skador än 
smärre fällningsskador vid 
trädfällning är det helt klart att 
gallringsmaskinerna står för 
merparten av skadorna. Långt 
över hälften av skadorna kom-
mer alltså i avverkningsske-
det. I fjol var skadeprocenten 
i energivedsgallringar för hela 
landet räknat hela 5,7.

Milda vintrar förklarar inte 
stamskador

När det gäller de skogscen-
tralvisa resultaten är det svå-
rare att tolka resultaten. Då 
finns det endast några tiotal 
stämplingar per skogscen-
tral och tillfälligheterna kan 
spela in. Det gäller speciellt 
energivedsgallringarna som 

när det gäller hela landet är 
trovärdigt, men när det gäller 
enskilda skogscentraler inte 
ger en rättvis bild. Det finns 
skogscentraler där endast en 
handfull stämplingar mätts 
och då spelar tillfälligheterna 
in rätt kraftigt. 

– Oroväckande är natur-
ligtvis det att de skogscentra-
ler där de flesta stämplingar 
mätts – Kusten och Lappland 
– också har de högsta skade-
frekvenserna, säger Äijälä. 
Kustens område har naturligt-
vis inte varje år den högsta 
skadefrekvensen, men under 
de två senaste åren har man 
legat över medeltalet. 

Milda vintrar och brist på 
tjäle håller inte som förkla-
ring eftersom stamskadorna 
är vanligast också här.

Svåra förhållanden i 
oskötta skogar

Stefan Borgman vid Kustens 
skogscentrals Lovisakontor 
håller med om att siffrorna för 
Kustens skogscentrals område 
inte är smickrande. 

– Trots att stämplingarna 
väljs slumpmässigt, kom det 
vid sydkusten med en ovan-
ligt stor andel äldre gallrings-
bestånd där cirka 500 stam-
mar lämnades. Ett skadat träd 
på varannan provyta ger en 
skadefrekvens på 10 procent 
för stämplingens del. 

Å andra sidan borde det 
inte alls bli skador när endast 
timmerstammar står kvar. Ska-
defrekvensen var hög också i 
Österbotten och där låg även 
gallringsstyrkorna relativt 
lågt. 

FJOLÅRET VAR ETT DYSTERT ÅR MED TANKE PÅ GALLRINGSKVALITETEN, SÄGER OLLI ÄIJÄLÄ PÅ TAPIO. 
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– Energivedsgallringarna är 
i en klass för sig. Nu när vir-
kesvolymerna från unga sko-
gar och energigallringar ökar 
får vi in en hel del nya ovana 
förare och det kommer nog 
att synas, tror Borgman.

Drivningsförhållandena vid 
uttag av skogsbränsle från 
unga skogar är svåra, under-
stryker Olli Äijälä. Typiska be-
stånd är helt oskötta där inte 
ens en hyggesrensning gjorts 
före avverkningen och stam-
antalet är stort. Dessutom är 
föraren ofta ovan att styra ett 
aggregat för energigallringar 
och stöter då lätt till närstå-
ende träd vid fällningen. I en-
ergivedsgallringar är andelen 
rotskador inte större än i öv-
riga gallringar och det stöder 
inte påståenden om att uttag 
av skogsbränsle ger sämre 
bärighet och mera skador i 
skogen.

– Skadorna i energiveds-
gallringar är speciellt ett 
tecken på misslyckad kör-
stråksplanering, säger Äijälä. 
Alltför stor andel – hälften − 
av stämplingarna har ett kör-
stråksavstånd under 20 m. Jag 
tror också att uttaget av virke 
är betydligt större vid körstråk 
än mitt emellan stråken, men 
det finns det inget undersökt 
belägg för. Allmänt taget har 
körstråksavståndet klart mins-
kat med åren också i vanliga 
gallringar, vilket inte är öns-
kad utveckling.   

I oskötta bestånd är proble-
met ofta det att något måste 
skogsvårdsmässigt göras och 
då är ett skogsbränsleuttag 
den enda realistiska lösning-
en. Risken är dock stor för att 
det skall gå fel om beståndet 
är oröjt, föraren ovan och 
maskinen inte är lämplig för 
uppgiften.

Inga klara fuskare och 
slarvare

Drivningsskadorna intresserar 
också med tanke på eventu-
ella organisationsvisa skillna-
der. Materialet är tillräckligt 
för att få fram organisations-
visa resultat. Olli Äijälä till-
bakavisar dock påståenden 

om att någon är klart bättre 
eller sämre än någon annan. 
Körstråksbredden på cirka 
4 meter har hållit bra under 
årens lopp och har inte blivit 
bredare.  

– Jag gjorde några snabba 
testberäkningar och fick inte 
fram några skillnader av bety-
delse. Bolagen har egen upp-
följning som baserar sig på 
samma mätmetoder och kan 

därför ge respons inom orga-
nisationen för att göra bättre 
ifrån sig. Den bästa uppfölj-
ningen är dock en skogsägare 
som kan bedöma drivnings-
kvaliteten själv.  

Vad är en skada?

Som stamskada klassas ett 
område stort som en tänd-
sticksask på stammen ovanför 
rothalsen. Som rotskada klas-
sas skador av samma storlek 
som ligger närmare än 1 me-
ter från stammens mittpunkt. 
Som spårbildning klassas kör-
spår som är minst 10 cm djupt 
på en sträcka av minst en halv 
meter. ❍

TEXT OCH FOTO: 
TAGE FREDRIKSSON

SPÅRBILDNING I GRANBESTÅND BETYDER SÄKRA SKADOR PÅ RÖTTERNA MED RÖTA SOM FÖLJD.

NÄRSTÅENDE TRÄD FÅR SIG LÄTT 
EN SKADA NÄR AGGREGATET SKÖTER 
KAPNINGEN.
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OOmkring 300 000 finländare 
äger skog i form av delägare 
i dödsbon. Bland skogsägare 
som är delägare i dödsbon 
finns det delade meningar om 
hur bra ägandeformen är. 

Dödsbon kan bli svårskötta

På ett allmänt plan fungerar ett 
dödsbo bra så länge delägare 
är nära släkt med varandra. 

Problem uppstår när släkt-
skapet mellan delägare blir 
avlägset och dessa inte längre 
har något annat gemensamt 
än skogen. Tvister uppstår 
ofta kring virkeshandelsfrågar. 
Ska vi, dödsboet, sälja virke i 
år eller inte? 

Samfälld skog
– en ägoform med många fördelar
NÄR DELÄGARE I ETT DÖDSBO VILL BEHÅLLA EN SKOGSFASTIG-
HET ODELAD ERBJUDER SAMFÄLLD SKOG SOM ÄGOFORM ETT 
MODERNT ALTERNATIV. EN SAMFÄLLD SKOG LIKNAR MYCKET ETT 
SKOGSBRUKSFÖRETAG, ETT BOLAG MED VD. BL.A. KAN ANDE-
LARNA I SKOGEN  SÄLJAS OCH PANTSÄTTAS. 

När delägare i ett dödsbo 
inte längre kommer över-
ens, kan det vara en utväg 
att grunda en samfälld skog 
eller ansluta skogen till en 
redan befintlig. Tyvärr finns 
det många fördomar gällande 
samfällda skogar och många 
reagerar intuitivt negativt på 
ordet samfälld skog. Många 
likställer en samfälld skog 
med en kolchos.  

Det räcker med två 
skogsägare

År 2003 förnyades lagen om 
samfällda skogar. Med den 
nya lagen är det lättare att 
bilda en samfälld skog.  

Redan två skogsägare kan 
tillsammans bilda en samfälld 
skog. De senaste åren, efter 
lagreformen, har några famil-
jer och släktingar bildat nya 
samfällda skogar, och flera är 
under arbete. 

Även personer som inte ti-
digare är skogsägare kan till-
sammans köpa skog och göra 
den till en samfälld skog. 
Skogsavdraget, som utgör 
femtio procent av skogens 
anskaffningspris, överförs till 
den nya samfällda skogen.   

Inga förrättningskostnader 
och skatter för överlåtelsen

En samfälld skog bildas ge-
nom en fastighetsförrättning. 
Alla förrättningskostnader 
betalas av staten. Den som 
överlåter sin skog till en sam-
fälld skog betalar heller ingen 
överlåtelseskatt och någon 
överlåtelsevinst som skulle 
beläggas med skatt uträknas 
inte heller. För sin insats får 
han andelar i den samfällda 
skogen.

För skötseln av skogen 
grundar delägarna en för-
valtningsnämnd eller utser 
en eller flera ombudsmän 
för skötseln. Ett typiskt drag 
för samfällda skogar är att de 
sköts effektivt och ger en god 
avkastning åt delägarna. Det 
bottnar i att det ska finnas en 
skogsbruksplan. En samfälld 
skog får statsbidrag för skogs-
förbättringsarbeten, s.k. Ke-
mera-pengar, och ersättning 

för älgskador från staten. 
En samfälld skog har många 

likheter med ett skogsbruks-
företag, ett aktiebolag. För-
valtningsnämnden motsvarar 
styrelsen i ett bolag och om-
budsmannen motsvarar VD:n. 

Lägre skatt på vinsten

En samfälld skog är en pri-
vaträttslig juridisk person och 
separat skattskyldig. Skatte-
satsen är lägre än för andra 
privata skogsägare, 26 pro-
cent i stället för 28 procent. 
Men i stället kräver lagen om 
samfällda skogar bokföring 
och revision över verksam-
heten, att det finns ett reg-
lemente och att det ordnas 
delägarmöten. 

Av överskottet, vinsten som 
delas ut till delägarna, får varje 
delägare en del som motsva-
rar hans eller hennes andel i 
den samfällda skogen. Delä-
garen betalar ingen skatt på 
den vinst han får från skogen 
eftersom den samfällda sko-
gen är separat skattskyldig.  

Inga frågor blir olösta
– röstning avgör

Vid möten har varje delägare 
rösträtt enligt sin andel i den 
samfällda skogen. I en sam-
fälld skog kan delägarna, till 
skillnad från dödsbon och 
sammanslutningar, lösa me-
ningsskiljaktigheter genom 
att rösta. 

I ett dödsbo eller en sam-
manslutningen räcker det 
med att en delägare motsätter 
sig en skogsvårdsåtgärd eller 
avverkning för att det ska bli 
”liggande på is”. På motsva-
rande sätt räcker det med att 
en delägare i ett dödsbo eller 
en fastighetssammanslutning 

ÄVEN PERSONER SOM INTE TIDIGARE 
ÄR SKOGSÄGARE KAN TILLSAMMANS 
KÖPA SKOG OCH GÖRA DEN TILL EN 
SAMFÄLLD SKOG. SKOGSAVDRAGET 
ÖVERFÖRS TILL DEN NYA SAMFÄLLDA 
SKOGEN. 
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meddelar att skogen ska delas 
för att det ska bli av. 

En samfälld skog förblir 
intakt. Den som inte är nöjd 
med sitt delägande kan fritt 
sälja sin andel. De övriga del-
ägarna kan ha hembudsrätt 
eller förköpsrätt till en andel 
som sålts. 

Skogsägaren kan behålla 
delar av skogen

En samfälld skog erbjuder 
utmärkta möjligheter till jakt-
marker och fiskevatten. Däre-
mot är möjligheter till själv-
verksamhet i skogen mindre. 
Skogen ska skötas enligt 
skogsbruksplanen och admi-
nistrativt handhas skötseln av 
en förvaltningsnämnd eller 
en ombudsman. Det går na-
turligtvis att komma överens 
med denne om arbetsåtang-
ande, med eller utan lön för 
arbetet.

Skogsägare kan överföra 
enbart delar av sin skogsfas-
tighet till en samfälld skog. 
Exempelvis strandskogar, åk-
rar och byggnader kan kvarstå 
i skogsägarens privata ägo. 

Skoglös kan köpa andel i 
samfälld skog

Efter år 2003 är det möjligt att 
köpa andelar i samfälld skog 
utan att själv äga skog. Det 
förutsätter förstår att en exis-
terande samfälld skog är villig 
att ta emot nya delägare. 

I dag är drygt 18 000 finlän-

dare delägare i en samfälld 
skog. Den minsta samfällda 
skogen är tjugo hektar stor 
och den största, Kuusamon 
yhteismetsä, nästan 85 000 
hektar. 

Många fördomar

Undersökningar visar att 
skogsägare är mest rädda 
för den slutgiltighet som an-
slutning till en samfälld skog 
medför. När du en gång an-
slutit din skog till en samfälld 
skog, kan du inte längre bryta 
ut den. Du kan dock fritt sälja 
eller ge bort andelar. 

En annan detalj som skogsä-
gare kan uppleva som negativ 
är möjligheterna att påverka 
inkomsterna från skogen. Del-
ägaren i en samfälld skog kan 
inte längre ensam bestämma 
när avverkningar utförs och 
hur omfattande de blir. Sko-
gen är inte längre den privata 
banken. Vid akut behov av 
pengar, måste de skaffas på 
annat håll. Men andelar kan 
pantsättas. ❍

Mera om samfällda skogar finns på 
webbsajten www.yhteismetsat.fi 
(texten enbart på finska). 

Pirjo Havia leder ett utveck-
lingsprojekt, vars mål är att ta 
reda på hur samfällda skogar 
bör utvecklas som ägoform för 
att bli ett alternativ värt att be-
akta för skogsägare. Förutom 
Tapio deltar också Pellervo 
ekonomiska forskningscentral 
i projektet. 

– Jag ser tre stora fördelar 
med samfällda skogar, säger 
Pirjo Havia. Beslut fattas ge-
nom röstning, andelar kan 
säljas eller ges som gåva och 
kanske det viktigaste av allt 
med tanke på framtiden är att 
skogsegendomen bibehålls 
intakt. 

– För ett dödsbo som vill 
behålla skogen i släktens ägo 
erbjuder det här ett nytt alter-
nativ. Det samma gäller vid ett 
generationsskifte. En delägare 
som inte längre har någon 
känsla för släktens skog eller 
vill ha ut sin arvslott i form 
av pengar kan sälja sin andel. 
Oftast har delägarna förköps-
rätt, vilket hindrar att andelar 
säljs till utomstående. 

Enligt Havia är det inte 

– DET FINNS MÅNGA FÖRDOMAR KRING SAMFÄLLDA SKOGAR SOM ÄGO-
FORM, SÄGER PIRJO HAVIA SOM LEDER ETT UTVECKLINGSPROJEKT OM SAM-
FÄLLDA SKOGAR. 

TEXT: 
GERD MATTSSON-TURKU

Skogen kan bibe-
hållas odelad
JAG HAR SOM ETT MÅL ATT NÅNGÅNG I FRAMTIDEN KUNNA 
BLI SKOGSÄGARE GENOM ATT KÖPA ANDELAR I EN SAMFÄLLD 
SKOG. DET HÄR SÄGER PIRJO HAVIA PÅ SKOGSBRUKETS UT-
VECKLINGSCENTRAL TAPIO. 

ekonomiskt lönsamt att bilda 
en samfälld skog av helt små 
skogsarealer. 

– Några hundra hektar sät-
ter jag som minimigräns, sä-
ger Havia. En samfälld skog 
ska skötas enligt vissa princi-
per. Bland annat ska det fin-
nas en ombudsman utsedd att 
sköta skogen och en revisor 
som granskar bokföringen. 
Det här betyder utgifter.  

Den negativa inställningen 
till samfällda skogar beror 
enligt Havia på det sätt som 
skogarna sköttes tidigare. 

– De flesta samfällda skogar 
som finns i dag har grundats 
på myndigheternas försorg 
med stöd av olika lagar. De 
äldsta härstammar från början 
av 1800-talet. Delägarna var 
en sluten krets och utomstå-
ende hade sällan några insik-
ter i deras agerande. Det bäd-
dade för fördomar och dessa 
finns kvar ännu i dag. Det 
visar en färsk undersökning 
som vi gjort inom ramen för 
utvecklingsprojektet. ❍

ÅKRAR OCH BYGGNADER KAN KVARSTÅ I SKOGSÄGARENS PRIVATA ÄGO. 
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Granhäckar är mycket popu-
lära. Det säger Gunilla Holm-
berg som har Massbybacka 
plantskola i Sibbo, en plant-
skola som specialiserat sig på 
prydnadsträd och buskar för 
det finländska klimatet. 

Gräv ett dike i stället för 
gropar

– En granhäck ger ett bra 
skydd mot insyn, säger Gu-
nilla Holmberg. Granen är 
mycket tacksam i häckar. Den 
är härdig och tål torka förvå-
nansvärt bra. 

– När du anlägger en häck 
lönar det sig att gräva ett dike i 
stället för gropar skilt för varje 
planta. Det finns små gräv-
maskiner som gräver ett dike 
snabbt. Det behövs ingen ma-
skin till att skotta igen diket, 
det klarar man med spade.

 – Diket behöver inte vara 
djupare än drygt trettio centi-
meter. Om det är mager jord-
mån, brukar jag rekommende-
ra mina kunder att gräva diket 
en halv meter djupt och sätta 
lite mylla i dikesbottnen.  

Plantera i raka rader

Granplantorna planteras i en 
rak rad på trettio centimeters 
avstånd från varandra. 

– Ju större plantorna är de-
sto snabbar ger häcken skydd 
mot insyn. En större planta är 
förstås dyrare. En granplanta 
som är 15–30 cm hög kostar 
1,95 euro. Priset för en 70 
cm hög planta är 3,60 euro. 
Det här är s.k. partipriser som 
gäller vid köp av minst femtio 
plantor. 

En häck
KANSKE DU VILL UTESTÄNGA EN DEL AV TRAFIKBULLRET PÅ GA-
TAN UTANFÖR, AVGRÄNSA DIN TOMT ELLER SKAPA EN SITTPLATS 
SOM GER LÄ OCH SKYDDAR MOT INSYN. ETT ALTERNATIV TILL 
MURAR OCH PLANK ÄR EN HÄCK, SOM ÄR STÄDSEGRÖN OM DU 
VÄLJER BARRTRÄD. 

– När plantorna är på plats 
fylls diket igen. Om det blir 
en torr sommar, ska häcken 
vattnas. Jordklumpen som 
omger rötterna magasinerar 
vatten väl, men efter en läng-
re tid utan regn lönar det sig 
att vattna. 

Granhäcken ska avsmalna 
upptill

– När häcken är drygt en me-
ter hög, är det dags att börja 
klippa den. Om något topp-
skott växer 50 cm redan första 
sommaren, ska det klippas.   

– En granhäck ska klippas så 
att den avsmalnar upptill som 
en sockertopp. Men den ska 
naturligtvis inte ha sockertop-
pens spets. Med avsmalnande 
form får kvistar och barr när-
mast marken också ljus. Utan 
ljus torkar och dör kvistarna. 
Brist på ljus är oftast orsaken 
till att granhäckar har döda 
kvistar nederst. 

– Undvik att slunga snö in i 
en granhäck. Kvistar som blir 
inne i snön dör. 

Glesa häckar med björk och al

– Den som vill satsa på en löv-
trädshäck har många trädslag 
att välja bland. Spirea, hag-
torn, alm, aronia och måbär 
är ypperliga i häckplantering-
ar. Björk och klibbal rekom-
menderar jag inte eftersom de 
har en tydligt utvecklad stam, 
som växer snabbt på höjden. 
Häcken blir gles, säger Holm-
berg.  

– Lövträdshäckar ska van-
ligen trimmas redan första 
hösten efter planteringen. I 

fortsättningen klipper man 
häcken två gånger per år, för-
sta gången på våren och an-
dra gången på sensommaren. 

Skapa trädgrupper
– och förnya dem när träden 
nått takhöjd

Enligt Holmberg kunde vi 
finländare använda trädslag 
mycket oftare och med större 
variation på våra gårdsplaner.

– Hästkastanjen är otroligt 
vacker mot en vit byggnad. 
Men alla plantor är små vid 
planteringen och det tar 
många år innan de är något 
att se på. Träden blir ett större 
blickfång om de är tre eller 
fyra i en grupp. Efterhand som 
de växer kan man ta bort en 
eller fler. Alm är mitt favoritt-
rädslag, säger Holmberg. Den 
har ett fascinerande växtsätt 
och dessutom är virket fan-
tastiskt. 

– Ju större träden blir desto 
mera skymmer de solen och 
ger skugga. Men ett träd kan 

ju huggas ner och ersättas med 
ett eller flera nya. Mitt recept 
är att plantera träd i grupper. 
Efterhand som träden växer 
glesar man ut i trädgruppen. 
När träden är tio meter kan 
man hugga ner dem och plan-
tera en ny grupp träd, kanske 
av ett annat trädslag. Det ger 
variation. 

– Sex plantor av hästkastanj 
som är 30 cm höga kostar 
drygt 40 euro. Sex plantor av 
sibirisk gran omkring 30 euro. 
Det är alltså inte fråga om nå-
gon dyr investering att skapa 
små grupper av träd på sin 
gårdsplan. ❍

TEXT OCH FOTO: 
GERD MATTSSON-TURKU

XVIXXMS GIRXMQIXIVW EZWX¥RH 
QIPPER TPERXSVRE SGL TPER1
XSVRE M IR VEH ¤V KYRMPPE 
LSPQFIVKW V¥H XMPP HIR WSQ 
TPERXIVEV IR KVERL¤GO2

– PLANTERA TRÄD I GRUPPER PÅ 
GÅRDSPLANEN OCH GLESA UT GRUP-
PEN EFTERHAND SOM TRÄDEN VÄX-
ER, SÄGER GUNILLA HOLMBERG. EN 
SIXPACK MED BALSAMGRAN KOSTAR 
OMKRING 30 EURO. 



15

Björkarna längs den 800 me-
ter långa allén var åttio år 
gamla. 

– Vi hade under flera års tid 
försökt plantera nya björkar i 
stället för träd som dött, men 
det lyckades inte. En av fem-
ton började växa, säger Johan 
Askolin. Då beslöt jag att den 
gamla allén skulle huggas ner 
och ersättas med en ny.  

Det var ett drygt jobb att 
anlägga den nya allén. Stub-
barna från de gamla träden 
skulle tas upp och diken längs 
vägen skulle rensas. Samtidigt 
passade Askolin på att låta 
bredda vägen.

De gamla björkarna var så 
rötskadade att det inte gick 
att göra massaved av dem. De 
blev flis. 

En planta vägde 30 kilo

I maj i fjol planterades den 
nya björkallén med 180 plan-

En björkallé 
INGA TRÄD LEVER FÖR EVIGT. DET KONSTATERADE ÄGAREN  TILL 
FORSBY GÅRD I PERNÅ, JOHAN ASKOLIN.

– ALLÉBJÖRKARNA LÄNGS VÄGEN TILL SJÖGÅRD VAR STARKT 
ANGRIPNA AV RÖTA. VISSA BJÖRKAR VAR SÅ MURKNA ATT DET 
FANNS STORA HÅL I DEM. DE VAR EN FARA FÖR OMGIVNINGEN, 
FÖR PERSONER OCH BILAR SOM RÖRDE SIG LÄNGS VÄGEN. 

tor på tio meters avstånd från 
varandra. Plantorna var drygt 
3,5 meter höga vid plante-
ringen.

– Plantorna skulle snabbt i 
jorden, berättar Jan-Anders 
Winqvist som är skogsförman 
på Forsby Gård. Groparna var 
färdigt grävda och intill varje 
grop fanns en liten hög med 
god mylla. Jordmånen är styv 
lera, vilket inte är det bästa för 
björk och därför förbättrade vi 
jordmånen med extra mylla.

De närmare fyra meter höga 
plantorna var s.k. täckrots-
plantor. Jordklumpen hölls på 
plast av ett nät av hampa. Den 
var till storleken 40 cm x 40 
cm. En planta vägde omkring 
trettio kilo. 

Den förra allén bestod av 
björk och enligt Askolin var 
det ett naturligt val att också 
nu satsa på björk. De vårtbjör-
kar som nu planterades är s.k. 
parkbjörkar, som är härdigare 

än vårtbjörk för skogsodling. 
De tål större påfrestningar. 

Plantorns har extra stöd

Varje björk är försedd med 
stöd, som ska hålla den rak. 

– Plantorna har stöd från 
två sidor. Bandet som går 
runt stammen och vidare till 
två träpålar som finns på var-
dera sidan om stammen är 
s.k. tjärband. I plantleveran-
törens planteringsdirektiv stod 
det klart att varken plast- eller 
gummiliknande band fick an-
vändas, säger Winqvist. Ban-
den ska vara spända. Det be-
tyder regelbundna kontroller. 

Björkarna vattnades hela 
sommaren

Fjolårets torra sommar betyd-
de merarbete. 

– Från slutet av maj till 
början av september vattna-
de vi plantorna en gång per 
vecka, den torraste perioden 
två gånger per vecka, säger 
Askolin. Vid varje bevattning 
körde vi ut 7 000 liter vatten. 
Det tog en halv dag att vattna 
plantorna. Markytan var ju 
kruttorr och det betydde att vi 
fick börja försiktigt så att inte 
vattnet rann bort. 

– Efter den första vintern ser 
det bra ut. Vi hade drygt tio 
plantor i reserv och i början 
av maj ersatte vi tretton döda 
eller skadade plantor med 
nya. Av dessa hade torkan dö-
dat tio, älgen betat två och en 
hade blivit överkörd. I vår ska 
plantorna gödslas och bevatt-
ningen kommer att fortsätta. 

– Bladen avslöjar när det 
är dags att vattna, säger Win-
qvist. Vid torka viker bladen 
ihop sig. Efter bevattningen 
spänner de ut sig igen. Redan 
efter ett dygn är de normala. 

Alléns livslängd är hundra år

– De nya allébjörkarna upp-
skattar vi att har en livslängd 
på cirka hundra år. Några år 
framåt kräver björkarna sköt-
sel. Stammen ska kvistren-
sas till drygt cirka två meters 
höjd, men sedan får kronan 
utveckla sig fritt. De närmaste 
fem åren måste vi också hålla 
efter kvistarna ut mot vägen 
så att de inte blir en trafikfara, 
säger Winqvist. ❍

TEXT: 
GERD MATTSSON-TURKU

– VI GRANSKAR REGELBUNDET PLANTORNA FÖR ATT KONTROLLERA ATT BANDEN 
SOM HÅLLER PLANTORNA RAKA ÄR SPÄNDA, SÄGER JAN-ANDERS WINQVIST. 

BJÖRKPLANTORNA VAR AV TÄCKROTSTYP MED EN 30 X 
30 CM STOR ROTKLUMP. – VI VATTNADE DEM EN GÅNG 
PER VECKA FRÅN SLUTET AV MAJ TILL BÖRJAN AV SEPTEM-
BER, BERÄTTAR JOHAN ASKOLIN.
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Skapa god vinterlivsmiljö vid 
röjning

Vid plantskogsröjning / plant-
gallring i tallbestånd kan 
grupper av smågranar (3–5 
st.) lämnas här och där som 
skydd mot duvhöken. Enbus-
karna lämnas i stort sett alla 
kvar. De utgör skydd och bä-
ren ätes av fåglar, bl.a. orren. 
Vid röjning i blandbestånd på 
bördig mark lämnas gärna al 
och björk (50–100 stammar/
ha) för att utvecklas till vin-
terlivsmiljö för järpen. En stor 
del av lövträden hänger med 

 
SKOGEN UTVECKLAS HELA TIDEN ÄVEN OM MAN INTE GÖR NÅGRA INGREPP. AVVERKNINGARNA I EKONOMISKOGARNA DRAR FÖRBI 
MED 10 – 15 ÅRS INTERVALLER OCH PÅVERKAR LIVSMILJÖERNA. SKOGSHÖNSEN ANPASSAR SIG TILL DESSA FÖRÄNDRINGAR I REGEL 
GANSKA BRA GENOM ATT TA NÄRLIGGANDE BIOTOPER I BRUK. 

BYTE AV MILJÖ BETYDER ATT DENNA TILL EN BÖRJAN ÄR NY OCH OBEKANT VARVID RISKEN FÖR PREDATION ÄR STÖRRE ÄN 
VANLIGT. SKOGSHÖNSEN LEVER UNDER STÄNDIG PRESS. VÄDERLEKEN, PREDATORERNA OCH MÄNNISKANS VERKSAMHET GÖR LIVET 
HÅRT. SKOGSÄGARNA OCH DE SOM JOBBAR I SKOGEN KAN OFTAST GENOM ENKLA ÅTGÄRDER LÄTTA SITUATIONEN FÖR SKOGS-
HÖNSEN. 

ännu efter första gallring. I fuk-
tiga partier kan björkgrupper 
lämnas för att bli framtida vin-
terbetningsplatser för orrarna. 
Beslutet om ”orrbjörkarna” 
bör tas redan i röjningsskedet. 
Vid röjningen avgörs ju också 
vilka träd som ska fi nnas i det 
framtida beståndet, tall, gran, 
björk, al, asp, sälg, rönn……

Gallring ökar blåbärsriset

Första gallring av bestånden 
är positivt för viltet. Trädkro-
norna utvecklas och då det 
gäller björk och al betyder 

det mera knoppar och häng-
en som vinterföda för järpen. 
Blåbärsriset är en viktig växt 
för skogshönsen. Gallringen 
befrämjar också utvecklingen 
av blåbärsriset som levt på 
sparlåga sedan förnyelseske-
det. I täta oskötta bestånd 
har blåbärsriset det svårt. En 
gallring i ett 25–30-årigt be-
stånd ger ett uppsving. Riset 
och bladen ger skydd åt kyck-
lingarna. De första levnads-
veckorna behöver kyckling-
arna protein och det hittar de 
i form av mätarlarver under 
bladen på blåbärsriset. Vuxna 

fåglar äter bären och kvistar 
vilka innehåller C-vitamin.

Första gallring är även vik-
tig med tanke på tjäderspe-
let. Skulle något hända med 
den egentliga spelplatsen kan 
ett gallrat bestånd intill eller 
i närheten bli räddningen. 
Det fi nns många exempel på 
tjäderspel i förstagallringsbe-
stånd. Tjädern har vanligen 
förknippats med gammal 
skog vilket betyder skog som 
är äldre än 60 år. I praktiken 
betyder det att träden har så-
dana grenar som bär en tjäder 
som väger 4–5 kg, men även 
yngre träd som fyller detta 
krav duger. Under tjäderspe-
let är dock fåglarna på mar-
ken och avgörande är att de 
omkringliggande bestånden 
erbjuder den variation som 
en tjädertupp kräver.

Problemet som uppstår vid 
gallringar är att hyggesrens-
ningen före avverkningen ut-
förs utan omtanke för viltet. 
Partier där inget ska avverkas, 
omkring träd som ska bli kvar 
är det ingen idé att röja. En 
skog helt utan undervege-
tation är en öken för viltet. 
Vid försök i Sverige har man 
konstaterat 3–6 gånger mera 
vuxna skogshöns per km2 i 
bestånd med undervegetation 
än i helt röjda bestånd.

Placera orrbjörkarna rätt

Vid förnyelseavverkningar 
kan björkgrupper på minst  

I BRIST PÅ UNDERVEGETATION LÄMNAS 
GRANAR MED KVISTAR ÄNDA TILL MARKEN 
TILL SKYDD FÖR SKOGSHÖNS OCH SMÅVILT 
VID FÖRSTA GALLRING AV TALL.
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TEXT OCH FOTO: 
BJARNE ANDERSSON

2–3 björkar lämnas som or-
rens vinterbetningsplatser. 
Dessa är också ur landskaps-
vårdssynpunkt uppskattade 
inslag och de medverkar 
även till att fylla certifi ering-
ens krav på naturvårdsträd, 
5–10 stycken/ha. Grupperna 
bör vara öppet belägna, helst 
50–60 meter från närmaste 
bestånd av utvecklingsklass 3 
och 4, dvs. grövre gallrings-
bestånd eller förnyelsemoget 
bestånd. Detta för att orrarna 
hinner reagera på exempel-
vis duvhökens angrepp. En 
stor gran inne i björkgrup-
pen gör att platsen är oduglig 
för orrarna då duvhöken har 
möjlighet till passplats i gra-
nen. Gränsområdet mellan 
odlingsmark och plantskog, 
sjö/öppen mosse och plant-
skog är bra platser för orrbjör-
kar och stör inte skogsbruket. 
Några gamla aspar bör också 
sparas eftersom de förutom 
naturvärden också är viktiga 
för tjädern. I dessa betar tjä-
dern löv några veckor under 
hösten då den övergår till vin-
terfödan som är tallbarr.

Lämna betestallarna

Tjäderns betestallar – ofta 
kallade tjädertallar − hittar vi 
oftast på bergbunden mark 
samt i kanterna av myrar och 
mossar. Tallarna upptäcks på 
lång väg genom att de är kraf-
tigt utglesade i kronan. Under 

vårvintern och våren hittar 
man tjäderns spillningshögar 
under dessa. Gemensamt för 
dem är att de fi nns på svag 
bonitet och det är lätt att spa-
ra dessa. Vi hittar också be-
testallar i skärm- och fröträds-
ställningar och därmed kan 
konstateras att naturlig för-
nyelse är positivt för tjädern. 
Ny forskning visar att tjädern 
inte är trogen sina betestallar 
utan skiftar ofta. Detta gör att 
man i skärm- och fröträdställ-
ningar inte behöver plågas av 
dåligt samvete då man fristäl-
ler plantskogen.

Lämna kantzonen för 
kycklingarnas bästa

De första veckorna i livet är 
blåbärsriset avgörande. Na-
turligtvis spelar också väderle-
ken en stor roll. Vid varmt och 
torrt väder kan kycklingarna 
använda mera tid till att söka 
mätarlarver och mindre tid att 
värma sig under modern. Vid 
regnig och kall väderlek är 
situationen den motsatta. Är 
dessutom täcket av blåbärsris 
glest och osammanhängande 
måste kycklingarna vandra 
långa sträckor för att få i sig 
tillräckligt med näring. Risken 
för predation ökar också med 
längre vandringar.

Grövre gallringsbestånd 
och förnyelsemogna bestånd 
på bördiga momarker har 
vanligen rikligt med blåbärs-

ris. Kantzonen till små kärr-
drog är även ypperlig som 
kycklingsmiljö tack vare fuk-
tighet, lämpligt skydd samt 
blåbärsris. Gransumpskogen i 
miniatyr får duga då de stora 
områdena försvunnit. Själv-
klart att dessa områden inte 
får vara isolerade utan skall 
ha förbindelse med större 
områden. Dessa kantzoner 
kan gärna lämnas med mo-
tiveringen ”om man inte kan 
äta sig mätt kan man inte hel-
ler slicka sig mätt”.

Spelplatsen fredas om våren

Tjäderns spelplats bör be-
varas så långt det är möjligt 
och inga onödiga huggningar 
utföras. Ibland kan dock en 
gallring vara till fördel i syn-
nerhet om den börjar bli för 
tät. Man kan göra en försiktig 
gallring på hela området eller 
så hugger man i etapper mel-
lan vartannat körstråk så att 
förändringen inte blir så stor. 
Efter några år hugges det res-
terande området. Närliggande 
bestånd bör gallras och skötas 
så att spelplatsen kan utvid-
gas i framtiden eller bli alter-
nativ om något händer den 
nuvarande spelplatsen. Av-
verkning på spelplatsen är ett 
”fackmannajobb” och kräver 
god kunskap om man vill nå 
resultat. All störande verksam-
het vid tiden före och under 
tjäderspelet från februari till 

maj är uteslutet. Böcker och 
broschyrer fi nns att tillgå om 
man måste göra ingrepp på el-
ler i närheten av en spelplats. 

Slutdiskussion

Tjäder och järpe har mycket 
speciella krav på sin livs-
miljö. Så länge vi har dessa i 
våra skogar har vi lyckats med 
mångfalden. Man kan också 
säga att tjäder och järpe är 
paraplyarter, dvs. många an-
dra arter lever i samma livs-
miljöer och drar därför nytta 
av goda tjäder- och järpbioto-
per. Den vuxna orrens krav på 
livsmiljö går bättre ihop med 
skogsbrukets metoder än vad 
som är fallet med tjäder och 
orre. Då det gäller kycklings-
biotoperna är kraven dock 
lika höga. 

Uppgifter om viltets livsmil-
jöer bör ingå i skogsbrukspla-
nen. På detta sätt skulle alla 
aktörer ha kännedom om 
situationen då ingrepp pla-
neras och verkställs då varje 
fi gur av värde har en vilt-
vårdsanteckning. Numera är 
det möjligt för intresserade att 
få detta tillägg, men för att på 
bred front nå resultat borde 
viltvårdsuppgifterna i planen 
vara en rutinfråga. ❍

KANTZONERNA TILL KÄRR ÄR GODA KYCK-
LINGSBIOTOPER OCH KAN GÄRNA SPARAS.

DÅ MAN LÄMNAR BETESBJÖRKAR 
FÖR ORREN BÖR MAN SE TILL ATT 
INGA STORA GRANAR FINNS I NÄR-
HETEN.
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BBland idel betong känns en 
terrass av trä mycket välkom-
nande. Likaså är en trävägg 
behaglig att luta ryggen mot. 
Trä är användbart i allt från 
hela konstruktioner till små 
inredningsdetaljer.

– Det som fascinerar mig 
mest är att trä kan användas 
i allt från riktigt grova dimen-
sioner till pyttesmå, tunna de-
taljer. 

Det säger arkitekt Gerd 

 

ETT VARMT OCH VÄNLIGT 
MATERIAL. ETT MATERIAL SOM 
MED FÖRDEL KAN ANVÄNDAS 
DÄR MÄNNISKOR VISTAS. DET 
ÄR ARKITEKT GERD HYTÖ-
NENS OMDÖME OM TRÄ. 

Hytönen i Vasa. Hon beskri-
ver trä som ett sinnrikt, elas-
tiskt och lätt material. 

Anpassning till miljön

Det visar sig vara en smula 
knepigt att resonera kring trä 
som material. I arkitektens 
arbete är trä en del i en stor 
helhet. Och den stora helhe-
ten bygger på anpassning och 
skapande, begränsande ramar 
samt kundens önskemål. 

– I trähusmiljö är det natur-
ligt att använda trä också i nya 
hus. Vidare anpassar jag mig 
till den befintliga bebyggel-
sens höjd. Takformen är också 
en viktig detalj, som jag beak-
tar och anpassar mina arbeten 
till. Och naturligtvis bör nya 
fasader ha samma proportio-

ner som den närliggande, be-
fintliga bebyggelsen. 

Däremot behöver de nya 
husen inte alls se likadana ut 
som de gamla. 

– Formspråket får gärna vara 
modernt. Varje hus bör nog få 
ha sin tids prägel. 

Formspråk handlar långt 
ifrån bara om tidens melodi. 
Trender förekommer inom ar-
kitekturen, men den enskilda 
arkitektens personliga prägel 
både får och bör synas. 

Nytt inom gamla ramar

Vid renoveringar är anpass-
ningen minst lika solklar. Gerd 
Hytönen har erfarenhet av att 
arbeta med hus från mitten av 
1800-talet. Här gäller det att 
anpassa dagens krav till går-
dagens ramar. 

– Idag ställs krav på handi-
kappvänliga lösningar. Ibland 
leder ett antal trappsteg upp 
till golvplanet, och då kan 
enda möjligheten vara att 
bygga en hiss som går paral-
lellt med trappan. 

En viktig och mycket märk-
bar detalj på alla hus är fönst-
ren. Här krävs anpassning, 

både vid renoveringar och 
nybyggen. 

– Ett nytt hus bör förses med 
stående fönster, om de befint-
liga husen har sådana. 

Trä åldras med värdighet

Gerd Hytönen berättar att nu-
tida fönsterkarmar ofta består 
av både trä och aluminium. 
Aluminium används i fönst-
rens yttre delar, eftersom trä 
lider mer av blöt väderlek. 

– Gamla träfönster håller 
bra. Tidigare användes nämli-
gen kärnvirke. 

Hytönen understryker att 
det inte finns några evighets-
material. Hon berättar vidare 
att träets livslängd varierar 
enormt. Allt beror på hur ut-
satt materialet är. 

– Ett trasigt stuprör förkortar 
träbyggnadens livslängd or-
dentligt. Trä kräver underhåll 
för att hålla länge. Men en sak 
är klar: trä åldras med större 
värdighet än andra material. 

Fler duktiga timmermän 
behövs

Att träet rör sig ställer till med 

ARKITEKT GERD HYTÖNEN VISAR SKISSER PÅ ETT AV SINA ARBETEN, ETT FÖR-
SAMLINGSHEM. 

MILJÖN UTANFÖR BYGGNADEN ÄR EN AV ALLA DE FAKTORER SOM PÅVERKAR 
ARKITEKTENS ARBETE. 
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en del bekymmer, när arkitek-
tens arbete övergår i byggar-
nas händer. 

– Vi ritar allt i millimeter. 
Man måste ha någonting att 
utgå ifrån. 

Men se, det går inte träet rik-
tigt med på. För att samarbetet 
mellan människa och trä ska 
lyckas krävs förutom medve-
tenhet om träets egenskaper, 
även speciella kunskaper hos 
den som praktiskt förverkligar 
det arkitekten planerat. Tim-
mermännens kunskaper är en 
synnerligen viktig faktor när 
det gäller det mera finstilta i 
en byggnation. Och här finns 
utrymme för fler specialister. 

– Lågkonjunkturen på 
1990-talet slog hårt mot det 
här hantverket, och idag finns 
nästan inga medelålders tim-
mermän. I viss mån har man 
tack och lov lyckats bevara 
den värdefulla hantverkstradi-
tionen, och de äldre timmer-
männen har börjat få sällskap 
av unga.  

Trädslag enligt användning

Hytönen använder ofta in-
hemska trädslag. 

– Gran är ett vettigt val för 
ytor som ska målas. Tallens 
virke kan med fördel betsas 
eller behandlas med olja. 
Björk ger en slät och ljus yta, 
men den genuina träkänslan 
är inte lika påtaglig. 

Oftast använder sig Gerd 
Hytönen av standardmått på 
virke. Kostnadsramarna tillå-
ter sällan några utsvävningar 
i form av exempelvis special-
beställda lister. Kvaliteten har 
stor betydelse, och det gäller 
för arkitekten att hålla koll på 
utbudet av sågat och hyvlat 
virke. Till sin hjälp har hon 
ett omfattande kartotek – och 
samlade egna kunskaper och 
erfarenheter. 

Brandskyddet begränsar

Hos Gerd Hytönens arkitekt-
byrå är de privata kunderna i 
minoritet. Daghem, äldrebo-
enden samt församlingshem 
är några exempel på byråns 
arbeten. 

– En viktig och intressant del 
av min verksamhet är att sätta 
mig in i olika människors var-
dag. För att kunna utföra mitt 
arbete behöver jag veta till 
exempel hur människorna rör 
sig på ett daghem. 

Hon konstaterar beklagan-
de att i sådana utrymmen står 
trä inte särskilt högt i kurs. 

– Plast prioriteras högt, för 
att det beräknas ge lättstäda-
de ytor. 

Limträbalkar brinner långsamt

Ett av Hytönens senaste ar-
beten består av trä, från kon-
struktion till inre och yttre 
ytor. Församlingshemmet i 
Österhankmo färdigställs un-
der våren. 

– Konstruktionen består av 
limträbalkar. Brandskyddsbe-
stämmelserna är hårda, men 
limträ brinner långsamt, och 
enplansbyggnader går rätt 
snabbt att utrymma. Därför 
godkändes trä som material 
här. 

– Exteriören består av 
ojämnt fördelade bräder av 
varierande bredd, något som 
ger ett levande intryck. Till in-
teriören i kapellet har jag valt 
vitlaserad panel. 

Brandskyddet krävde dock 
behandlig av träet. Alternati-
ven är brandskyddsfärg eller 
en vätska som sprayas på före 
lasering. 

Långsiktig verksamhet

Arkitektens arbete är inget 
hastverk. Och mycket ska 
klaffa. 

– Tusen timmar är ingen-
ting. Ofta omarbetar jag en 
ursprunglig idé ganska radi-
kalt, beroende på kundens 
önskemål. Det är en konst att 
göra det utan att tappa bort 
helheten. 

Helheten består av detaljer, 
och en arbetsbeskrivning är 
en lunta på ett par hundra si-
dor. Till sin hjälp har Hytönen 
två byggnadsingenjörer och 
sommararbetande, blivande 
arkitekter. 

En arkitekt får lov att utrusta 
sig med ett långsiktigt tän-

TAK I TRÄ, LJUST OCH VARMT.

BRÄDER AV VARIERANDE BREDD GER VÄGGEN LIV.

TEXT: 
ANNE MANNER
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kande. Ett arbete kanske blir 
verklighet först närmare 20 år 
senare. Allt blir heller inte av. 

För några år sedan vann 
Gerd Hytönens arkitektbyrå 
en tävling i Storkyro. Älvstran-
den är den tänkta byggplat-

sen, och Hytönens rödmyl-
lade trähus väntar fortfarande 
på att bli verklighet. ❍
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BBananplanta blir omkring sju 
meter hög. För att trivas och 
producera bananer ska tem-
peraturen vara +27 grader 
och regnmängden uppgå till 
hundra millimeter per må-
nad.

Vi pratar oftast om ba-
nanträdet fastän bananen är 
en ört. Bananplantan växer 
snabbt. Det kommer ett nytt 
blad varje vecka sommartid 
och ett per månad vintertid. 
Ett blad kan bli 2,75 cm långt 
och 60 cm brett. 

BANANEN ÄR ETT BÄR OCH 
BANANPLANTAN EN ÖRT, INTE 
ETT TRÄD. BANANPLANTAN 
GER FRUKT EN GÅNG OCH SE-
DAN VISSNAR DEN NER OCH 
DÖR. NYA PLANTOR KOMMER 
FRÅN ROTSKOTT. 

Blomman liknar en stor 
tulpanknopp

Bananerna växer i klasar på 
en stock. En stock kan bära 
upp till tvåhundra bananer 
och väga 50 kg. 

Stocken hänger lodrätt ner 
från plantan med den stora 
mörkröda bananblomman 
längst ner. Blomman har for-
men av en stor tulpanknopp. 
Innanför varje kronblad finns 
anlag för en klase bananer. 
Ett kronblad i taget öppnar 
sig och under det döljer sig 
vita blommor som exponerar 
den blivande klasen för pol-
linering. 

Efter pollineringen faller 
kronbladet av, klasen bör-
jar mogna, medan blomman 
fortsätter att växa neråt. På 
så sätt blir stocken allt längre 
och fylls med allt fler banan-
klasar. På en stock finns nor-
malt 7–10 klasar. 

Plastsäckar skyddar bananerna

För att skydda bananstock-
arna mot damm, fågel- och 
insektangrepp träs plastsäckar 
över bananstockarna. 

När bananerna är skörde-
mogna skärs stocken loss med 
en kniv. I ändan på stocken 
lämnas en femton centimeter 
lång stjälk som fungerar som 
skaft när stocken bärs till upp-
samlingsplatsen.

Bananplantan ger frukt en 
gång och sedan vissnar den 
ner och dör. I plantager huggs 
de ner till knappt en meters 
höjd. Nya plantor kommer 
från rotskott som skjuter upp 
kring huvudplantan. Det älds-
ta skottet bildar nästa genera-
tion och så fortsätter det.  

Bananen är egentligen ett bär
– som skördas grön 

De bananer som odlas är 

asexuella och kan inte pro-
ducera frön. Där fröna skulle 
sitta finns svarta prickar som 
är rester av fröämnen. Det 
finns vildväxande bananer 
som innehåller svarta frön 
stora som pepparkorn. Vissa 
bananer är så fulla av frön att 
de är svåra att äta. 

Det finns finns gula, gröna, 
röda och grön- och vitrandiga 
bananer. De kortaste bana-
nerna är sju centimeter långa 
och de längsta trettio centi-
meter.  

Bananer skördas alltid grö-
na och omogna. De fraktas i 
specialbåtar i ca +12 grader 
och mognas sedan fram i spe-
ciella mottagningsrum som 
håller en viss temperatur och 
luftfuktighet. Mogna bana-
ner har skal med små bruna 
prickar. 

Kakao och majs odlas under 
bananplantor

Bananer odlas i cirka 120 
länder. De är världens fjärde 
viktigaste jordbruksgröda ef-
ter vete, ris och majs. 

För en halv miljard männis-
kor, främst i utvecklingsländer, 
är bananer en viktig föda och 
en handelsvara på den lokala 
marknaden. Många har några 
plantor för hemmabruk ofta 
tillsammans med andra grö-
dor som kakao och majs, som 
odlas under bananplantorna. 
Småbrukare står för 85 pro-
cent av världsproduktionen. 

Bara cirka tolv procent av 
alla bananer som odlas ex-
porteras. Mängdmässigt är 

EN BANAN ÄR MOGEN NÄR SKALET 
HAR SMÅ BRUNA PRICKAR.

BLOMMANS KRONBLAD ÖPPNAR SIG ETT I TAGET. UNDER 
VARJE BLAD FINNS ANLAG FÖR EN BANANKLASE.

BANANKLASARNA FINNS PÅ EN STOCK, SOM VÄGER UPP 
EMOT FEMTIO KILO.

– favoritfrukt för många 
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TEXT: 
GERD MATTSSON-TURKU

Banan- och köttfärslåda
400 g maletkött
0,5 tsk salt
1 krm svartpeppar
2 dl vatten
0,5 tärning köttbuljong
2 msk riven pepparrot
3 st bananer
2 st tomater

Blanda maletkött, salt och 
svartpeppar. Lös upp buljong-
tärningen i vattnet och blanda 
ner det tillsammans med riven 
pepparrot i färsen.

Lägg hälften av färsen i en 
ugnssäker form. Skala och 
skiva bananerna och lägg dem 
på färsen. Bred resten av färsen 
över. Skiva tomaterna och lägg 
dem överst. Grädda i 200 gra-
der, ca 30 min. 

Kassler med curry och banan
500 g kassler
1 dl grädde
1,5 dl mjölk
1 tsk curry
lite apelsinsaft
1 dl vatten
2 msk mangochutney
2 msk kokosflingor 
2 bananer

Sätt ugnen på 225 grader. Skiva 
kasslern tunt och lägg skivorna 
i en ugnssäker form. Rör sam-
amn grädde, mjölk, curry, vat-
ten, chutney och kokos till en 
sås. Sätt i en skvätt apelsinsaft. 

Visste du att ....
–  en skalad banan kan frysas 
–  om du har köpt omogna, gröna bananer kan du påskynda mog-
 naden genom att placera ett skalat äpple med bananerna i en 
 papperspåse och låta påsen vara i rumstemperatur
–  det i Latinamerika är vanligt att man under regnperioden an-
 vänder ett upp-och-nedvänt bananblad som paraply
–  bananblad används som cirgarettpapper
–  papper, garn och fiskelinor tillverkas av bananfibrer
–  torkat bananskal innehåller tannin och används till att färga 
 läder svart
–  Hinduerna betraktar bananplantan som en symbol för fruktbar-
 het och lycka därför placerar bananblad på trappan intill hus 
 där det ska vara bröllop. 

det fråga om ungefär tolv mil-
joner ton. 

Gäss mot ogräs

I bananplantager låter man 
bananplantor förnya sig fem 
eller sex år via rotskott. Gam-
la planteringar förstörs. Tidi-
gare grävde man upp gamla 
plantor eller lät boskap beta 
dem. Numera sprutar man in 
växtgifter i gamla plantor och 
rotskott så att de dör.

En ny plantering etableras 
med sticklingar. Planttätheten 
är omkring tvåtusen plantor 
per hektar. Det räcker ungefär 
ett år från det att sticklingen 
har planterats tills plantan ger 
skörd. 

Ogräsbekämpning är ett 
måste. I större plantager an-
vänds ogräsbesprutning med 
växtgifter. Man har också gäss 
som ogräsbekämpare då de lå-
ter bananplantorna vara i fred. 

Bananen – paradisets för-
bjudna frukt?

Carl von Linné har gett bana-

nen dess vetenskapliga namn. 
På 1730-talet bodde han två 
år på godset Hartecamp i nor-
ra Holland. På godset, som 
ägdes av en rik finansman, 
fanns en botanisk och zoo-
logisk anläggning, som Linné 
ansvarade för. 

Bara fyra månader efter sin 
ankomst till Hartecamp lyck-
ades han få bananplantan att 
blomma och därefter även att 
bära frukt. 

När Linné skulle ge bana-
nen dess vetenskapliga namn 
anslöt han sig till en gammal 
tanke – att bananen var pa-
radisets förbjudna frukt. Eva 
hade alltså bjudit Adam på en 
banan i paradiset. Det veten-
skapliga namnet blev således 
Musa paradisiaca. 

Bananer ger extra energi

Det är många som tror att ba-
nanen innehåller mycket fett, 
men det är helt fel. Om man 
vill hålla fettintaget nere för 
att lättare hålla lagom kropps-
vikt är bananen därför ett bra 
val när godissuget slår till. 

Banen är lättsmält, vilket 
innebär att den höjer blod-
sockret snabbt. Godissuget 
dämpas fort utan alla de ka-
lorier och fett som choklad 
skulle ha bidragit med. En 
medelstor banan (105 g) ger 
bara 100 kcal jämfört med 

Fördela blandningen över kass-
lerskivorna.

Grädda i ugnen i ca 10 min. 
Skala bananerna och skär i ski-
vor. Lägg dem ovanpå rätten 
och grädda ytterligare 5 min. 

Banankaka med ostglasyr
50 g smör
2 st bananer
1 st ägg
1,5 dl socker
2 msk mjölk
1 tsk vaniljsocker
2¼ dl vetemjöl
1 tsk soda
1 tsk bakpulver

Kpew}v>
60 g Philadelphiaost
25 g smör
2 dl florsocker

Smörj och bröa en långpanna, 
25 x 30 cm. Smält smöret och 
låt det svalna. Mosa bananerna. 
Vispa ägg och socker pösigt. 
Blanda i mjölk, smör, bananer 
och vaniljsocker. Blanda mjöl, 
soda och bakpulver och rör ner 
i smeten. 

Häll smeten i formen. Gräd-
da i nedre delen av ugnen i 175 
grader, ca 20 min. Stjälp upp 
kakan och låt den kallna.

Blanda smör och florsocker 
till en jämn glasyr och rör ner 
osten. Bred glasyren över den 
kalla kakan. ❍

BANANRECEPT

550 kcal från en chokladkaka 
på 100 g eller 170 kcal från 
ett wienerbröd (40 g). 

Bananer är av den anled-
ningen utmärkta att ta med för 
extra energi om man vandrar 
eller cyklar en längre sträcka. 

De som har diabetes bör 
inte äta mer än en banan om 
dagen eftersom banan höjer 
blodsockret fort. Bananer bin-
der magsyra. Har man sura 
uppstötningar kan därför ba-
nan ibland hjälpa och är värd 
ett försök. ❍

PLASTSÄCKAR RUNT BANANSTOCKARNA SKYDDAR MOT 
DAMM OCH INSEKTER.

BANANERNA TVÄTTAS I KALLT VATTEN DÅ DET FRÅN DEN 
AVSKURNA STJÄLKEN SIPPRAT UT KLIBBIG VÄXTSAFT.
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D– Det är tallens kåda som hit-
tills varit problemet. Metoden 
UPM nu utvecklat innebär 
att kåda och andra besvär-
liga ämnen sönderdelas med 
hjälp av ozon. 

Det säger UPM:s teknologi-
direktör Pauli Hänninen, sta-
tionerad i Helsingfors. Han 
berättar vidare att mekanisk 
massa av tall, framställd en-
ligt gängse metod, inte hållit 
den eftersträvade kvaliteten. 
Kådan har haft en tendens 
att samlas under processens 
gång, och det har inneburit 

Tall blir mekanisk massa 
i Kajana
UPM BÖRJAR ANVÄNDA TALLMASSAVED VID FRAMSTÄLLNING-
EN AV MEKANISK MASSA. BOLAGET HAR UTVECKLAT EN METOD 
SOM KLYVER TALLENS KÅDÄMNEN. ANVÄNDNINGEN BÖRJAR VID 
FABRIKEN I KAJANA FRÅN OCH MED BÖRJAN AV NÄSTA ÅR. 

problem med pappret. Det 
har inte hållit ihop. 

– Pappret har helt enkelt 
brutits av på grund av ansam-
lingen kådämnen. Men våra 
försök har visat att den här 
metoden ger slutprodukter av 
lika god kvalitet som slipmas-
saved av gran ger. 

Han berättar att ögat inte 
kan upptäcka någon skillnad 
mellan mekanisk massa av 
enbart gran och den nya pro-
dukten. Tryckerier har testat 
papper av olika slag gjort på 
mekanisk massa av tall. 

– Tryckerierna har varit be-
låtna. Den framställda mas-
san har testats för såväl dags-
tidningar som tidskrifter med 
högre krav på papper och 
tryckning. 

Dyrare process, samma 
energi

Försöken har pågått under 
flera års tid. UPM har samar-
betat med tyska ITT Wedeco. 
De längst pågående försöken 
har utförts under några dygn 
åt gången. Och under arbe-
tets gång har de involverade 
funnit den rätta metoden. 

Det har inte bara handlat 
om möjligheten att använda 
tall, rent tekniskt. Det måste 
också finnas en balans mellan 
kostnader och kvalitet. 

– Det är dyrare att fram-
ställa mekanisk massa av tall 
än av gran. Det beror på att vi 

tvingas använda ozon och en 
del andra kemikalier i tillverk-
ningen, vilket fördyrar själva 
processen. 

Den nya metoden gör att 
tallen inte alls är mer ener-
gikrävande än granen vid 
framställningen av mekanisk 
massa. 

Tallmassaved är en billigare 
råvara än granmassaved. 

– Prisskillnaden mellan tall-
massaved och granmassaved 
påverkas inte av våra nya an-
vändningsmöjligheter. 

Några speciella krav på tall-
massaveden ställs inte heller. 

– Kvalitetskraven och mått-
fordringarna torde även i fort-
sättningen vara de samma 
som för tallmassaved avsedd 
för cellulosatillverkning. 

Startar i början av 2008

UPM satsar nu 11 miljoner för 
att möjliggöra tillverkningen. 
Startskottet för den egentliga 
användningen går i början av 
år 2008. 

– Tanken är att ungefär en 
tredjedel av råvaran ska vara 
tallmassaved. 

Det betyder att drygt en 
tredjedels miljon kubikmeter 
kan tas emot vid fabriken i 
Kajana. Fabrikens behov av 
råvara för massatillverkning 
är nämligen över en miljon 
kubikmeter per år. 

Pauli Hänninen berättar att 
Kajana är först i turen med att 
ta metoden i bruk. Efter pilot-
projektet kan användningen 

SATSNINGEN PÅ TALL I MEKANISK 
MASSAFRAMSTÄLLNING ÄR STRATE-
GISK. DET GÄLLER ATT SÄKRA TILL-
GÅNGEN PÅ VIRKE FÖR FABRIKEN.
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av tall utökas till fler av UPM:s  
fabriker. 

Tall ökar märkbart

Satsningen på ökad använd-
ning av tallmassaved är stra-
tegisk. Det gäller att garantera 
tillgången på råvara för fort-
satt produktion. Virket i när-
regionen både finns och går 
att få fram. 

– Vi lever idag med många 
hotbilder. Bland annat finns 
en stor osäkerhet när det gäl-
ler importvirket från Ryss-
land. 

Minskat virkesflöde österi-
från påverkar regionen om-
kring Kajana mycket påtag-
ligt. 

Dessutom minskar tillgång-
en på inhemsk gran. Däremot 
ökar tallen märkbart, visar in-
venteringarna i området. 

– I den här regionen har 
en hel del gammal granskog 
avverkats. Det finns gott om 
marker som lämpar sig för 
tall, och så har också en stor 
del av förnyelserna bestått av 
tall. Därför finns det gott om 
växande tallbestånd. 

Pauli Hänninen berättar att 
stora områden dessutom har 
dikats under 1960-talet. 

– Dikningarna satte god fart 
på tillväxten i skogarna, och 

TEXT OCH FOTO: 
ANNE MANNER

tall är ett mycket vanligt träd-
slag på de här områdena. 

Han påpekar att granen inte 
på något sätt är utdöende. Det 
finns gran, både i äldre och 
yngre bestånd. Inom en tänk-
bar köpradie på 150 kilome-
ter finns dessutom fortfarande 
områden med stor andel äldre 
granskog. 

Tall kan nu användas i när-
regionen

Den nya metoden och sats-
ningen för att ta den i bruk 
innebär ingen ökande sys-
selsättning. UPM:s pappersfa-
brik i Kajana sysselsätter idag 
720 personer, och den styrkan 
fortsätter. Fabrikens årliga ka-
pacitet ligger på 610 000 ton.  

Här tillverkas tidningspapper 
och tidskriftspapper av olika 
sorter och kvalitet. 

Däremot betyder den nya 
metoden att tallmassaveden 
i betydligt större utsträckning 
kan användas i närregionen, 
istället för att köras till Jakob-
stad, som tidigare. UPM har 
nämligen inga fabriker i Kaja-
na med omnejd som kunnat 
använda tallmassaved. 

– Här på fabriken betyder 
satsningen rent praktiskt att 
en tredjedel av råvaran byts 
ut från gran till tall. Ute på 
fältet torde inga större skillna-
der märkas. Virket åker bara 
kortare väg från skogen till 
användningsstället. Inköpsor-
ganisationen jobbar som hit-
tills. 

Virket kommer dels från 
privata skogsägare, dels från 
bolagets egna skogar. ❍

INVENTERINGARNA VISAR ATT TALLEN ÖKAR MÄRKBART I TRAKTERNA KRING KAJANA. 

1960-TALETS DIKNINGAR BETYDDE 
MYCKET FÖR TILLVÄXTEN. PÅ DE DI-
KADE MARKERNA I KAJANATRAKTEN 
VÄXER IDAG MYCKET TALL. 
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Den som investerar gynnas 

Ansvaret för att bygga infra-
struktur och utföra skogsför-
bättringsåtgärder flyttar för sin 
del från den federala skogs-
vårdsorganisationen (leshoz) 
direkt till företaget som hyr ut 
skogsbeståndet dvs. skogsan-
vändaren (lespromhoz). She-
gelman påpekade också att 
de autonoma subjekten har 
möjlighet att utveckla egna 
avverkningsregler. Lönsam-
het för företagens skogsbruk 
kommer allmänt att minska, 
beroende på att de kostnader 
som förut sköttes av staten i 
stället läggs på företagen. 

En intressant aspekt för fin-
ska företag är dock att hyres-
kontrakten nu börjar säljas på 
auktion, och i början ges prio-

Den nya ryska skogslagen 
– en liten revolution
PÅ MÅNGA HÅLL HAR MAN FÖRSÖKT ANALYSERA DEN NYA 
SKOGSLAGEN SOM TRÄDDE I KRAFT I BÖRJAN AV ÅRET. PROFES-
SOR I SKOGSTEKNOLOGI VID PETROZAVODSK UNIVERSITET ILYA 
SHEGELMAN, ANSER ATT LAGEN MEDFÖR EN DEL FÖRBÄTTRING-
AR, BLAND ANNAT FLYTTAS FÖRVALTNINGEN AV SKOGSRESUR-
SERNA FRÅN CENTRALSTYRET TILL DE AUTONOMA SUBJEKTEN. 

ritet till företag som investerar 
i infrastruktur eller bygger 
förädlingsfabriker. Det skulle 
m.a.o. löna sig för finska före-
tag att vara ute och köpa av-
verkningsrätter i god tid. 

Kanske den synligaste följ-
den av skogslagen blir att små 
avverkare kommer att för-
svinna, eftersom de inte har 
råd att tävla med de stora fö-
retagen vid auktionerna och 
inte heller har de kapacitet att 
investera i skogskötsskötsel 
eller infrastruktur. Till en del 
kommer mindre företag att 
slå sig samman, vilket med-
för att en näringsgren som 
förut gett inkomst åt byar och 
små bosättningar kommer att 
koncentreras till färre ställen. 
Enligt Shegelman kommer det 
att ha betydande socio-eko-

nomiska följder speciellt i Ka-
relen, som under sovjettiden 
specifikt mobiliserades till att 
bli en virkesproducerande re-
gion. Arbeten försvinner och 
när den nya teknologin vinner 
mark kan t.o.m. 70 procent 
inom branschen bli arbets-
lösa. 

För en åldrande befolkning 
är detta en stor tragedi, spe-
ciellt då vodkan ofta kommer 
med i bilden. Detta är tyvärr 
ett problem beslutsfattarna 
i Ryssland inte vill tala om. 
Vilka de ersättande inkomst-
källorna skulle vara för lands-
bygdsbefolkningen, är ännu 
oklart. 

Exporttullarna skall få egen 
skogsindustri på benen

När man förstår skogssköt-
selns principer i Karelen är det 
alltså inte att undra att Finland 
har importerat miljontals ku-
bikmeter massabjörkved per 
år från Karelen och där man 
å sin sida inte har haft något 
intresse i att förnya skogarna 

med tall eller gran. 
Efter att den Ryska federa-

tionen införde exporttullar på 
virke och massaved i början 
av år 2007, har dock virkes-
importen till Finland minskat 
radikalt och man talar rent av 
om en liten kris för den finska 
skogsindustrins del. En intres-
sant detalj är att björkvirke 
med diametern under 15 cm 
nog är befriat från tullavgift, 
men man kan fråga sig hur 
dessa stammar skall skiljas 
åt från de grövre stammarna 
i virkestransporterna, som tra-
ditionellt innehåller massaved 
i mycket varierande storlek. 
Diametersortering används 
sällan vid massavedtransport. 

Om man i Finland ser lite 
oroligt på den inhemska 
skogsindustrins framtid, så 
har Putin bestämt sig för att 
rejält höja skogsindustrins 
profil i Ryssland. Med hjälp 
av exporttullarna vill man få 
virket att stanna kvar i landet, 
vilket på kort sikt sänker pri-
set på trä. Samtidigt förvän-
tas den nya skogslagen locka 
både utländska och inhemska 
företag att investera i Ryss-
lands skogar. 

Målet är att få upp skogsin-
dustrins produktion på sam-
ma nivå med oljeindustrin, 
som har en årlig omsättning 
på 100 miljarder USD. För 
att uppnå det krävs minsann 
en enorm vilja att förnya in-
frastrukturen, huvudsakligen 
skogsvägsnätverket och att 
fortsätta med modernisering-
en av maskinparken.

Skogsplaneringens betydelse 
i ny fas

Fastän den nya skogslagen fått 
rejält med kritik av olika, hin-

BRANDGATA I MODELLSKOGSOM-
RÅDE I PSKOV.
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drar det inte förvaltarna och 
ekonomerna att försiktigt be-
römma den. 

Ett nytt system för skogs-
planering och effektivare in-
ventering av skogsresurserna 
kommer att inneha en central 
roll i framtiden. Skogsplane-
ringen sker enligt nuvarande 
stadgar mycket imperativiskt 
från planeringsorganisationen 
till skogsanvändaren och kon-
trollen är skarpare än förut. 

De flesta medger att lagen 
kräver precisering och förbätt-
ringar. För finska företag lönar 
det sig ändå inte att avvakta 
situationen, utan ta för sig av 
de växande marknaderna. 
Det gynnar både den ryska 
investeringsmiljön och ökar 
det finska skogskunnandet.  

Efterfråga på finsk skogs-
kompetens

Finländska skogsföretag har 
för länge sedan kommit un-
derfund med marknadspoten-
tialen i vårt östra grannland, 
eller närmare bestämt i den 
europeiska delen av nord-
västra Ryssland. På så sätt vill 
man tillmötesgå de skriande 
behoven på billig men lagligt 
avverkat virke på den Europe-
iska marknaden. 

FSC-certifieringen är den 
mekanism, som fått fotfäste 
huvudsakligen i den europeis-
ka delen av Ryssland och som 
bäst säkrar virkets ursprung. 
Möjligheterna till expansion 
i öster växer konstant, inte 
minst nu när Ryssland i prakti-
ken stängt virkesexporten och 

friar till utländska investerare 
som vågar satsa på massafa-
briker och bioenergi. 

Skogsindustrins expansion 
kräver ändå primärt en sats-
ning på hållbart skogsbruk. 
Det finns med andra ord ett 
behov av finska skogsexper-
ter till de företag som fung-
erar huvudsakligen i Karelen, 
Murmansk-, Arkangelsk-, 
Leningrad- och Pskov-regio-
nerna. Frågan är om det finns 
forstmästare som har de rätta 
kunskaperna och det mod 
som krävs? Det nya magister-
programmet CBU (Cross Bor-
der University) vill råda bot på 
bristfälliga kunskaper i ryska 
och om Ryssland bland de 
utexaminerade. Inom magis-
terprogrammet försiggår studi-

erna och praktiken i Ryssland, 
varigenom kulturen och de 
ryska förhållandena garanterat 
blir bekanta för studeranden.

Datautrustning av toppklass 

Karelens huvudstad Petrozav-
odsk ligger på en 5 timmars 
bilresa från gränsstationen 
Värtsilä nära Joensuu. Trafiken 
vid gränsen ökar ständigt och 
turistresor till Finland blir allt 
mer populära bland medel-
klassens ryssar medan finlän-
darna å sin sida har funnit vä-
gen till det forna Kalevala och 
sovjetromantikens kvarlevor. 

Petrozavodsk vid sjön One-
ga, är en stad med 270 000 
invånare. Av dem är 18 000 
studerande, beroende på att 

VISST GÖR MAN PAPPER AV GOD KVALITET I RYSSLAND PÅ BILDEN NEUSIED-
LERS FABRIKS PRODUKT FRÅN SYKTYVKAR. 

VIRKESTERMINAL I ARKANGELSK PÅ 
VÄG TILL EUROPA OCH EGNA AN-
LÄGGNINGAR.

VIRKESBIL PÅ RYSK BYVÄG I KARELSKA REPUBLIKEN 
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en nordvästra Rysslands största 
universitet finns i staden. Pe-
ter den Store grundade staden 
(Petrozavodsk = Peters fabrik), 
som centrum för utvinning av 
järnmalm. Behovet av järn 
var stort, bl.a. beroende på 
Nordiska kriget, som då på-
gick och förutom den starka 
industriprägeln fick staden ett 
vackert centrum dominerat av 
byggnader i nyklassisk stil. 

Under CBU-kursen besökte 
undertecknad Petrozavodsk 
Universitets avdelning för 
skogsvetenskaper och fick 
bl.a. erfara att dataklassen 
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där var modernare utrustad 
än den vid Helsingfors Uni-
versitet. Detta, bland andra 
upptäckter, bidrog till att ska-
ka av några av de förutfattade 
meningar som vi finländare 
ibland har om grannlandet i 
öster. 

De vita stammarnas land

Den omkringliggande natu-
ren var det mest frapperande 
för en finsk skogsstuderande. 
Relativt mogen björkskog 
blandat med asp och enstaka 
tallar dominerade runt univer-
sitetets fältstation, medan ren 
tallmo och granskog förekom 
enkom på ställen som gallrats 
med syfte att främja dessa trä-
slag. 

Enligt Professor M. Ro-
manov från PSU underskat-
tar statistiken oftast ande-
len björkskog av den totala 
skogsarealen i Karelen. Han 
uppskattar andelen till 40 %, 
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JULIA LENKKERI
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Källor:
Idänmetsätieto är en portal med 
aktuell information om Rysslands 
skogsbruk och skogsindustri. www.
idanmetsatieto.info

Lesnoj Fond Rossii. 1999.
The Finnish-Russian Cross-Border 

University, magisterprogrammet CBU
www.joensuu.fi/cbu/

medan Rysslands egen inven-
tering ger siffran 10 %. Tallen 
dominerar i varje fall med 
64 % enligt den officiella sta-
tistiken och enligt Romanov 
med ca 45 % medan resten 
utgörs av gran. Asp förekom-
mer ofta som blandträd. 

I Karelen växer skogarna lite 
bättre än i Ryssland överlag, 
ca 1,5 m2/ha/år, medan siffran 
för hela landet är 1,25 m2/ha/
år. Enligt tänkesättet från sov-
jettiden handlar skogsbruket i 
huvudsak om trädutvinning; 

VÄGBYGGE I RYSSLAND. 
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Årligen byter cirka 10 000 
skogsfastigheter ägare. Gene-
rationsväxlingen betyder en 
föryngring av skogsägarkåren, 
men också mycket annat. De 
nya skogsägarna bor allt ofta-
re i någon annan kommun är 
den där skogen befinner sig. 
Hela två tredjedelar av de nya 
skogsägarna bor på annan ort 
medan motsvarande andel 
för hela skogsägarkåren är en 
tredjedel. 

Hela 88 procent av skogen 
har gått som arv eller köp av 
föräldrar eller släktingar. Det 
är alltså endast en dryg tion-
dedel av skogsfastigheterna 
som byter ägare på fria mark-
naden. De nya skogsägarna 
hugger sin skog en aning mera 
än andra skogsägare, vilket 
högst sannolikt beror på be-
hov att finansiera kostnader i 
samband med ägobytet. 

Nya skogsägare är i medel-
åldern

Av de nya skogsägarna är näs-
tan hälften löntagare medan 

Var femte ny skogsägare är pensionär
löntagarnas andel bland alla 
skogsägarna är en tredjedel. 
Jordbrukarnas andel i den nya 
skogsägarkåren är helt väntat 
mindre är bland hela skogsä-
garkåren. Endast en femtedel 
av skogen tas över av en jord-
brukare. Den största överrask-
ningen är kanske att hela en 
femtedel av de nya skogsägar-
na är pensionärer, vilket är en 
följd av att det drar allt längre 
ut på tiden innan generations-
skifte görs. De nya skogsägar-
nas medelålder är så hög som 
49 år. Endast en fjärdedel av 
skogsägarna är under 40 år.

Hur är det med skogs-
kunnandet?

En granskning av skogsägar-
strukturen visar att yrke och 
ålder bland nya skogsägare 
egentligen inte ändrat under 
10 år, men utbildningsnivån 
har stigit. Det betyder absolut 
inte att det skogliga kunnan-
det har blivit bättre. 

Hela 15 procent av skogarna 
ägs av dödsbon fastän det bor-

skogarna växer inte, de befin-
ner sig.

Föryngringen av skog sker 
oftast på naturlig väg, bero-
ende på att skogslagen endast 
uppmanar den avverknings-
ansvariga att ta till åtgärden 
”vid behov”. Och då hyres-
kontrakten som staten säljer 
till avverkningsföretagen gäl-
ler för högst 49 år, har den av-
verkningsansvariga inget in-
tresse av att sätta sina pengar 
på föryngring av ett kalhygge. 

Den nya skogslagen har 

kommit med en del förbätt-
ringar som uppmuntrar till 
skogsvård, men föryngringen 
förblir troligen ett olöst pro-
blem, eftersom hyreskontrak-
ten i den nya skogslagen inte 
förlängdes. ❍

de vara en tillfällig ägoform. 
Fastighetssammanslutningar-
nas andel är hela 10 procent, 
vilket avslöjar att samägande 
är populärt och bekräftas av 
att sammanslutningarnas an-
del bland nya skogsägare är 
vanligare än dödsbon. Nu när 
alla skogsägare har försälj-
ningsskatt är det inte längre 
lika lockande att äga skogen 
som ett skilt dödsbo. Fastig-
hetssammanlutning skall inte 
förväxlas med samfällda sko-
gar som berättas om på sidan 
12 i denna tidning 

Ekonomisk fördel av sam-
ägande

Ett underskott i sammanslut-
ningens resultat kan dras från 
den personliga skatteplik-
tiga inkomsten i motsats till 
dödsbos negativa resultat. 
Detta har betydelse då skogs-
inkomster inte finns, men 
utgifterna finns. En fastighets-
sammanlutning kan efter ett 
år säljas till nära släkting utan 
skatt på överlåtelsevinst. Det 

är mera ekonomiskt att sälja 
andelar från en sammanslut-
nings är från ett dödsbo. 

Andra generationens stads-
skogsägare i minoritet

Med tanke på råvaruförsörj-
ningen är de ”åldriga” skogsä-
garnas andel inte helt bekym-
mersfri. Allt oftare är den som 
tar över skogen en person som 
inte har lika stora penningbe-
hov som yngre. Ju äldre skogs-
ägaren är då han eller hon tar 
över skogen, desto mindre 
sannolikt är det att skogsarbe-
tet smakar. Självverksamheten 
avtar. Först då de stora ålders-
klasserna födda 1945–1950 
låter gå skogen vidare upp-
skattningsvis 2015–2025 sker 
en större förändring. Skogsä-
garnas rötter sitter fortfarande 
starkt i landsbygden eftersom 
hela 84 procent av skogsägar-
na växt upp på landsbygden. 
De barfota stadsskogsägarnas 
andel ökar dock sakta men 
säkert. ❍ 

Källa TTS Tutkimus1/2007
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Virkespriser

I prisstatistiken anges de sex vanligaste virkessortimenten. Inga specialsorti-
ment ingår. Priserna anges skilt för rotköp och leveransköp.

Uppgifterna baserar sig på de priser som inskrivs i virkeshandelskontrakt 
mellan virkesköpare och enskilda skogsägare. T.ex. prisjusteringar som kom-
mits överens om med avtalskunder ingår inte och inte heller tidighetstillägg i 
leveransaffärer. Priserna är utan moms. 

Prisuppgifterna baserar sig på den information som Skogsindustrin rf. varje 
vecka tillställer skogsforskningsinstitutet om inköpta virkesmängder från privat-
ägda skogar samt virkespriser. Med privatägda skogar avses skogar som ägs av 
privatpersoner, samägda och samfällda skogar samt skogar som ägs av städer 
och kommuner. I statistiken ingår inte mängder och priser som berör skogsbo-
lagens egna skogar och inte heller Forststyrelsens skogar. 

I statistiken över inköpta virkesmängder och priser ingår uppgifter från ca. 
86 procent av alla virkesaffärer i privatägda skogar. Statistiken täcker bäst östra 
Finland och sämst västra och norra Finland. Utanför materialet är små och 
medelstora sågar. 

De virkespris som anges per område och för hela landet är ett vägt medeltal 
av priset på de virkesmängder som köpts de fyra senaste veckorna. Om vir-
kesmängden för något sortiment på ett område vid rotköp är under 1.000 m3 
och vid leveransköp under 500 m3, anges inget pris (..). Om mängden är 0 m3, 
anges (-) som pris. ❍

Förkortningar:
ROT = rotpris; det pris som köparen betalar åt säljaren vid rotförsäljning, då 

köparen har hand om avverkningen och skogstransporten
LEVERANS = leveranspris; det pris som köparen betalar åt säljaren vid leve-

ransförsäljning, då säljaren står för avverkningen och skogstransporten

TEXT: GERD MATTSSON-TURKU

Ny områdes-
indelning
Från den 1 juli ges virkespriserna för sex 
större områden i stället för per skogscen-
tralområde. Områdena framgår av kartan. 

Skogsindustrin rf:s medlemsföretag har 
gemensamt kommit överens om den nya 
områdesindelningen. Målet var att få om-
råden med ungefär lika stora inköps-
mängder. 

Den nya områdesindelningen har 
konkurrenspolitisk bakgrund och 
dessutom vill virkesköparna vär-
na om datasekretessen i områ-
den med få virkesköpare. 

Svenska Österbotten hör till 
ett mycket stort område och 
det försämrar prisstatistikens 
användbarhet. ❍

LAPPI

KYMI-
SAVO

KESKI-
SUOMI

SAVO-KARJALA

Låt gallra skogarna nu
Det är stor brist på gallringsobjekt som går att avverka på som-
maren. MTK uppmanar skogsägare att bjuda ut den här typen 
av avverkningsobjekt nu. Den stora efterfrågan på virke håller 
rotprisen fortsättningsvis på en hög nivå. Enligt Antti Sahi på 
MTK kan rotprisen inte fortsätta att stiga hur länge som helst 
utan de kommer att plana ut så småningom. 

På tolv månader har rotpriset på tallstock stigit med 26 pro-
cent i södra Finland och 31 procent i Österbotten. Rotpriset på 
tallmassaved har stigit med 19 procent i södra Finland och 25 
procent i Österbotten. ❍ 
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LLeif Åberg i Pörtom, Närpes, 
har profilerat sig som tillver-
kare av trappor i trä. Han sat-
sar på att vara flexibel. 

– Flexibilitet är en förutsätt-
ning för en liten företagare. 
Det gäller att verkligen lyssna 
på varje kunds speciella öns-
kemål, och sedan försöka få 
fram en lösning som fungerar 
i verkligheten. 

TRAPPOR ENLIGT KUNDERNAS ÖNSKEMÅL – MEN MED VERKLIG-
HETEN SOM RAM. DET ÄR LEIF ÅBERGS SPECIALITET. MÅTTBE-
STÄLLDA MÖBLER OCH BARNGRINDAR MED EN SÄKERHETSKON-
STRUKTION AV EGEN DESIGN HINNER HAN OCKSÅ TILLVERKA. 
BLAND MYCKET ANNAT. 

Han poängterar att verk-
ligheten ohjälpligt fungerar 
som ram. En trappa måste an-
passas till det utrymme som 
finns, samt till fönster, dörrar 
och andra nödvändigheter 
som finns i ett hus. Den ska 
följa vinklar och vrår. Dess-
utom måste en trappa gå att 
använda utan mankemang. 

– Högst 190 millimeter ska 

avståndet mellan trappstegen 
vara. Annars blir det tungt att 
gå i trappan. 

Kameran ett viktigt redskap

Varje kund är unik. Varje 
trappa likaså. Trappor till ny-
byggen kan Åberg planera 
utgående från ritningar. Men 
när bygget tagit form far han 
ut och tittar på trappans till-
tänkta utrymme. Naturligtvis 
tar han sig en titt även på re-
noveringsobjekten. 

– Jag brukar ha kameran 
med och ta kort på platsen. 
Hemma i snickeriet ritar jag 
trappan i skalan ett till ett, 
men på fotona i datorn kollar 
jag sedan om trappan verkli-

gen passar in där den ska. 
Fotona fyller en viktig funk-

tion som stöd för minnet: det 
är omöjligt för snickaren att 
komma ihåg alla detaljer un-
der den långa tiden från be-
ställning till leverans. Trappan 
är nämligen i regel det sista 
som monteras in i ett hus. 

Ritandet tar en dag i an-
språk. 

– Det är bäst att rita och 
bygga i samma veva, utan 
att splittra upp sig på många 
projekt samtidigt. Jag brukar 
också provmontera trapporna 
när de är klara, för att kontrol-
lera att allt är som det ska. 

För det mesta är det snicka-
ren som blir anlitad för mon-
teringen på ort och ställe. 

trä

BARNGRINDEN MED SÄKERHETSANORDNING ÄR LEIF ÅBERGS 
EGEN KONSTRUKTION. HÄR KLÄMS INGA FINGRAR. 

Upp och ner på steg av
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– Det är högst en kund per 
år som väljer att montera 
själv. 

Monteringen tar en dag i 
anspråk. 

Nybyggen och renoveringar

Standardtrappan är omkring 
tre meter hög. Det betyder 15 
eller 16 trappsteg. 

– Det gäller för nybyggda 
hus. Vid renoveringar varierar 
måtten mycket, och vinklarna 
i hörnen är sällan räta, något 
som ställer speciella krav på 
mig. 

Den högsta trappa Åberg till-
verkat är 3,53 meter hög. Alla 
beställningar gäller inomhust-
rappor. Efterfrågan är lika stor 
bland nybyggare som bland re-
noverare. Hittills har snickaren 
anlitats enbart av privatkunder, 
men nu i vår har han levererat 
ett prov till ett företag. Målet är 
att till hälften fungera som un-
derleverantör och till hälften 
serva privatkunder. Idag finns 
trappor från Åbergs snickeri 
från Härkmeri i söder till Ora-
vais i norr. Området verkar för 
tillfället att växa. 

Hög kvalitet ett måste

Kraven på råvarans kvalitet är 
mycket höga. Trappans sidor, 
eller vanger som sidan heter 
på fackspråk, kan med för-
del göras i furu. Trappstegen 
består oftast av björk. En viss 
efterfrågan finns också på ek. 
Virket anländer i färdigt lim-
made skivor. 

– Annars skulle jag behöva 
en limpress och större utrym-
me i hallen. På det här sättet 
kan jag satsa min tid på själva 
tillverkningen. 

Virke av ek har han fått 
tag på först i Estland, senare 
i Lahtis och framöver kanske 
i Österbotten. Björken kom-
mer från östra Finland och 
från Närvijoki. Riktigt kvistfri 
björk har Åberg lyckats köpa 
från Kuopio. Furuvirket kom-
mer från närbelägna Jurva.  

Virkespriserna har stigit i 
stadig takt, något som fördyrat 
de färdiga produkterna. 

– Virket har stigit med 30 

procent från någon gång ifjol. 
Trappans pris stiger inte lika 
mycket i procent, eftersom 
den består av både virke och 
arbete. Men det är klart att 
alla produkter av trä blir dy-
rare. 

Drygt 20 år i branschen

Leif Åbergs snickeri är visser-
ligen bara några år gammalt. 
Men han har mer än 20 års er-
farenhet av snickeribranschen. 
Han har både byggt och mon-
terat köksinredningar samt 
arbetat inom trapptillverkning 
innan han startade eget. 

Hans snickeri har gett ho-
nom full sysselsättning. Två 
till tre månader framåt i tiden 
vet han vad han ska göra. 
Sådana tidsperspektiv passar 

också kunderna riktigt bra. 
Allt som oftast håller inte 
den tänkta tidtabellen heller 
streck vid byggen, så färdiga 
produkter får lov att vänta vid 
snickeriet i många fall. 

Skonar fingrar

En specialitet i snickeriets sor-
timent är en barngrind, med 
en säkerhetsanordning som 
Åberg själv konstruerat. 

– Så slipper barnen klämma 
fingrarna, om de leker med 
grinden, säger han och lyfter 
ett hörn på grinden. 

Spjälorna skulle i normala 
fall slå ihop och klämma 
fingrarna på den som håller 
i, men de två första spjälorna 
sitter tätare ihop och fungerar 
som stoppanordning. 

Måttbeställda möbler gör 
snickaren också gärna. Det 
har hunnit bli både gammal-
dags tallriksskåp, blompe-
lare, möbler för barn samt en 
mängd olika skåp för speci-
ella ändamål. Fönsterbräden 
är också efterfrågade. 

Samarbete 

För att få utnyttja tiden effek-
tivt och undvika anskaffning-
ar med liten nytta samarbetar 
Leif Åberg med andra företa-
gare. En snickare i Norrnäs, 
Närpes, svarvar speciella 
trappstolpar. 

– Jag diskuterar med kunden 
och på basen av den lösning 
vi hittar gör jag en prototyp. 
Sen svarvar specialsnickaren 
stolparna. 

Ibland överlåter Åberg mål- 
ning och betsning på en 
samarbetspartner. Hans eget 
snickeri är utrustat med en 
bandsåg, putsmaskin samt en 
kombimaskin innehållande 
rikt- och planhyvel, fräs och 
cirkel. ❍

trä

FÖNSTERBRÄDEN ÄR BARA EN AV 
SNICKARENS PRODUKTER. KUNDENS 
ÖNSKEMÅL ÄR UTGÅNGSPUNKTEN 
FÖR ALLT. 

NÄRMAST I BILD STÅR KOM-
BIMASKINEN MED RIKT- OCH 
PLANHYVEL, FRÄS OCH CIRKEL.
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Köp & sälj

Utbud på tjänster i Österbotten:
• Slyröjning av skogsbilvägar utförs i Närpes-Malax-Korsnäs området, 
tfn 050 344 3181, Tobias Dahlblom.
• Slyröjning av skogsbilvägar utförs i Närpes–Korsnäs området, tfn 040 
750 7929. 
• ITA Nygård Ab utför röjningar, skogsvårdsarbeten och specialav-
verkningar i Terjärv med omnejd, tfn 050 366 0860.
• Trädfällning på tomter samt borttransport av ris i Vasatrakten, Öster-
bottens farmartjänst, tfn 0500 567 171 
• Maskinell gallring, uttag av energived, virkesutkörning med smidig 
Logset 500 i Pedersöre med omnejd, S. Backman, tfn 050 592 3043. 
• Avverkningstjänster, maskinell gallring, med gallringsskördare utförs 
i Vörå med omnejd, B. Svens, tfn 050 350 7249.
• Maskinell gallring med Norcar 600 i Österbotten, S. Ahlback, tfn 
050 518 1054
• Vägsladdning, slyröjning och övrigt underhåll av skogsvägar utförs 
mellan Vasa och Oravais, tfn 0500 138 414. 
• Fällning och beskärning av gårdsträd samt stubbfräsning i Vasa och 
Korsholm, Trädvård Silvitec, tfn 0400 590 999. 
• Närtransport av virke, gallringsavverkning, röjning mm. inom Norr-
skogs område, I. och A. Nynäs, Finnäs gård, Eugmo, tfn 050 598 3149 
eller 050 562 2449. 
• Maskinell gallring och slutavverkning i Korsholm-Malax, H. Skog, 
tfn 0500 160 669.  
• Björnströms Avverkning och Röj utför skogsvårdsarbeten i Vasa-
nejden, tfn 050 505 7088.
• Skogsavverkningar utförs med gallringsskördare i norra Österbotten, 
J. Slotte, tfn 0400 139 508. 
• Skogsdikning, skogsvägar och markarbeten utförs inom Vasaom-
rådet, tfn 0400 86 73 73. 

Utbud på tjänster vid Sydkusten:
• Trädfällning samt virkeskörning med häst i södra Finland, MW 
Skogstjänst, Mats Wikström, tfn 0400 887240. 
• Besiktning, vård och fällning av träd m.m. i Östnyland, Ab Skogs-
service Åberg, tfn 040 5057 723.  
• Snöröjning, vägsladdning, röjning av vägslänter, virkestransport med 
traktor utförs i östra Nyland, tfn 0400 717 836.

Utnämningar
Forstmästare Tage Fredriksson har utnämnts till verksamhetsle-
dare för Träenergi rf. fr.om. 1.8.2007. Föreningens kontor flyttar 
till Nurmijärvi. Han fungerar samtidigt som bioenergikoordina-
tor för Arbetseffektivitetsföreningen. 

Fortstmästare Gunnar Salingre har utnämnts från 1.5. till Fö-
redragande vid Kustens skogscentrals enhet för myndighetsä-
renden. ❍

Skogsbrukets utvecklingscentral Tapio erbjuder
experttjªnster och producerar utbildnings- och r¬dgivnings-
material fºr skogsbranschen. Inom Tapio verkar en svensk
enhet som ansvarar fºr servicen till de svenskspr¬kiga kun-
derna. Vi ger ut tidningen Skogsbruket p¬ uppdrag av
Fºreningen fºr Skogskultur r.f.

Vi sºker nu en

EXPERT

till v¬r svenska enhet. Till arbetet hºr att skriva i tidningen
Skogsbruket, skriva webbtexter och att delta i olika interna
och externa utvecklingsprojekt, t.ex. planering och produk-
tion av utbildnings- och r¬dgivningsmaterial p¬ svenska.

Vi fºrutsªtter att du har skoglig utbildning eller en god kªn-
nedom om branschen och att du kan uttrycka dig konkret
och ledigt i skrift. Vi vªrdesªtter god samarbetsfºrm¬ga och
erfarenhet av journalistiskt arbete. Vi erbjuder omvªxlande
arbetsuppgifter och en bra arbetsgemenskap.

Sªnd din fritt formulerade ansºkan med lºneanspr¬k senast
1.6.2007 under adress Skogsbrukets utvecklingscentral
Tapio, òExpertò, Orrspelsgrªnden 4, 00700 HELSINGFORS
eller per e-post: tapio@tapio.fi.

Nªrmare information av teamfºrman Klaus Yrjºnen,
tfn 020 772 9186.

www.tapio.fi
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Sisu virkesbilar 
till Ryssland
Sisu Auto i Karis kommer 
att levererar 45 fullt ut-
rustade virkesbilar till en 
pappersfabrik i Kontupoh-
ja, Ryssland. Bilarna är 
utrustade med en Loglift 
kran och en treaxlad vir-
kessläpvagn. 

De nya Sisubilarna 
kommer att utöka den 
ryska pappersfabrikens 
transportkapacitet avsevärt. I dag har fabriken i Kontupohja 
sextio Sisubilar i daglig användning. De äldsta har varit i drift i 
fjorton år. I och med den nya leveransen stiger antalet till över 
hundra. 

Pappersfabriken i Kontupohja i ryska Karelen, OAO Kondo-
poga, hör till de största tillverkarna av tidningspapper i Östeu-
ropa och är störst i Ryssland. Fabriken ägs av arbetstagarna. 

Direktör för fabriken är Vitali Federmesser. Under hands led-
ning har fabriken aktivt deltagit i utbyggnaden av det omkring-
liggande samhället. Fabriken har bl.a. låtit bygga ett kulturhus, 
en ishall, ett tegelbruk och en fiskodlingsanstalt i Kontupohja. 
Sjuttio procent av produktionen exporteras. ❍

Tapio fyller 100 ¬r. Jubileums¬ret till ªra utlyser 
vi en skrivartªvling. Vi vill ha era minnen och 
historier om privatskogarna, deras betydelse, 
skºtsel och anvªndning.

Vi inbjuder skogsªgare, skogsfackmªn och an-
dra skogsintresserade att delta i tªvlingen. Mera 
information ýnns p¬ www.tapio.ý/tapio100ar. Du 
kan ocks¬ bestªlla informationen per e-post    
tapio100@tapio.ý eller per telefon 020 772 9088.

Tªvlingsbidragen vill vi ha senast 31.7.2007 till 
adressen Tapio 100, Orrspelsgrªnden 4, 00700 
Helsingfors, e-post tapio100@tapio.ý.

De bªsta tªvlingsbidragen belºnas med penning- 
och bokpris, som ocks¬ utlottas bland samtliga 
deltagare. Inkommet material anvªnds i Tapios 
jubileumspublikation och det sparas p¬ Finlands 
skogsmuseum Lusto. 

Bioplast har diskuterats i när-
mare tjugo år. Framställning 
kan ske från en rad grödor så 
som majs, sockerbetor, vete, 
havre och potatis. BASF är ett 
av de företag som tillverkar 
bioplast. 

Den biologiska plasten har 
ett flertal fördelar jämfört med 
den oljebaserade. Den fram-
ställs av en förnybar resurs 
vilket gör att det inte sker en 
nettoökning av koldioxid i at-
mosfären. Den är också ned-
brytbar. Vissa typer av plasten 
kan till och med slängas på 
kompost tillsammans med 
övriga matrester.

Forskningen ligger i dag re-
lativt långt fram, men än kvar-
står problem att lösa. I och 
med att plasten är nedbrytbar 
uppstår en del hinder i använ-

Framtidens jordbruk 
blir plastfabrik
VETE SOM RÅVARA VID FRAM-
STÄLLNING AV TILL EXEMPEL 
TANDBORSTAR LÅTER OVERK-
LIGT I DAG. MEN I TAKT MED 
ATT OLJAN BLIR DYRARE OCH 
DESS MILJÖPÅVERKAN ALLT 
MER KÄNNBAR DISKUTERAS 
ALTERNATIV TILL OLJAN.

I DAG TALAS DET MYCKET 
OM JORDBRUKET SOM ENER-
GIPRODUCENT, MEN SNART 
KAN DET ÄVEN VARA AKTU-
ELLT ATT ODLA GRÖDOR FÖR 
FRAMSTÄLLNING AV PLAST. 

dandet. Många bioplaster är 
känsliga för fukt vilket utgör 
en svårighet om den ska an-
vändas till livsmedel. 

Enligt Sigbritt Karlsson på 
KTH i Sverige kommer bio-
plasten att bli konkurrenskraf-
tig i framtiden. 

– Men forskningen måste 
hitta en plast med tillräckligt 
goda förpackningsegenska-
per. Det tar nog minst fem år 
innan bioplatsen slår igenom 
på allvar. ❍

Källa: Jordbruksaktuellt 

ECOVIO KALLAR BASF SIN NED-
BRYTBARA PLAST. DET INNEHÅLLER 
BL.A. MAJS. 
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